Информация о владельце:

ФИО: Андрей Драгомирович Хлутков

Должность: директор Дата подписания: 27.10.2025 19:30:05 Федеральное государственное бюджетное образовательное

учреждение высшего образования

Уникальный программую СКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖ-880f7c07c583b07b775f6604a630281b13ca9ff7. ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ - филиал РАНХиГС Юридический факультет

УТВЕРЖДЕНО Директор СЗИУ РАНХиГС А.Д. Хлутков

Электронная подпись

ПРОГРАММА БАКАЛАВРИАТА

Юридическая деятельность

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ, реализуемой без применения электронного (онлайн) курса

Б1.О.21 «Гражданское право»

40.03.01 Юриспруденция (код, наименование направления подготовки/специальности)

<u>очная / очно-заочная/заочная</u> (на базе ВО и СПО) *(формы обучения)* Год набора - 2025

Санкт-Петербург, 2025 г.

Автор(ы)-составитель(и):

Д.ю.н., профессор Ячменев Ю.В., Д.ю.н. заведующий кафедрой Разуваев Н.В. к.ю.н., доцент Шубина О.Б. к.ю.н. Семянникова Д.А. Смирнов С. Н., ст. преподаватель кафедры ГТП

Руководитель образовательной программы

Соловьева Анна Константиновна - заведующая кафедрой конституционного и административного права, кандидат юридических наук, доцент

РП одобрена на заседании кафедры Протокол от 17.04.2025 № 8

В новой редакции Б1.О.21 «Гражданское право» одобрена на заседании кафедры. Протокол от 17 апреля 2025 года N2 8

СОДЕРЖАНИЕ

1.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесе	енных с планиру	емымир	результатами освоения	
образовательной программы	4			
2. Объем и место дисциплины в структуре ОПВО		5		
3.Содержание и структура дисциплины	5			
структура дисциплины	5			
Содержание дисциплины	10			
4.Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся		18		
5.Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине			21	
6.Методические указания по освоению дисциплины		28		
7.Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационно	ой сети "Интерно	ет	29	
7.1. Основная литература	29			
72. Дополнительная литература.	30			
73. Нормативно-правовые документы	30			
7.4. Интернет-ресурсы	37			
7.5. Иные источники	37			
8. Материально-техническая база и мультимедийные технологии, исполь	зуемых при осу	ществле	ения образовательного	
процесса по дисциплине, включая перечень программного обеспечения и			_	37

1.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

1.1. Дисциплина Б1.О.21 «Гражданское право» обеспечивает овладение следующей компетенцией:

Код компе-	Наименование компе-	Код компонен-	Наименование этапа освоения компетенции
тенции	тенции	та освоения	
		компетенции	
ОПК-3.	Способен участвовать в экс-	ОПК-3.1.	- способен участвовать в подготовке экспертной
	пертной юридической дея-	ОПК-3.2.	юридической деятельности в рамках поставленной
	тельности в рамках постав-		задачи
	ленной задачи		 способен участвовать в реализации отдельных экс-
			пертных действий в рамках постановленной задачи
ОПК-6.	Способен участвовать в	ОПК-6.1.	- способен правильно выявить комплекс регулято-
	подготовке проектов норма-	ОПК-6.2.	ров, регламентирующих подготовку проекта норма-
	тивных правовых актов и	ОПК-6.3.	тивного правового акта или иного юридического
	иных юридических		документа
	документов		 способен участвовать в разработке структуры и со-
			держания проекта нормативного правового акта и
			иного юридического документа
			– способен участвовать в оформлении проекта
			нормативного правового акта и иного юридического
			документа
ПКоОС-2.	Способен принимать меры	ПКо ОС-2.1;	Способность применять знание правовых процедур и
	по предупреждению и пре-	ПК ^о -2.2	средств предупреждения и пресечения нарушений
	сечению нарушений прав и		прав и свобод граждан
	свобод граждан, привлече-		Способность на прикладном уровне применять на-
	нию к ответственности лиц,		выки привлечения к ответственности правонаруши-
	нарушивших закон, и по		телей и принятия мер по возмещению причиненного
	возмещению причиненного		вреда; разъяснять порядок защиты прав и свобод
	вреда		граждан

1.2 В результате освоения дисциплины у студентов должны быть сформированы:

ОТФ/ТФ/трудовые	Код	Результаты обучения
/профессиональные	компонента	
действия	освоения	
	компетенции	
	ОПК-3.	на уровне знаний: – знания экспертной юридической деятельности
		на уровне умений: - определение методов и методик экспертной юридической деятель-
		ности в рамках поставленной задачи;- выявление требований к проведению экспертной
		юридической деятельности;- участие в подготовке документов по назначению юридиче-
		ской экспергизы.
		Уровень освоения компетенции подтверждается навыками: – выбор необходимой мето-
		дики экспертной юридической деятельности; - соблюдение требований к проведению
		экспертной юридической деятельности в рамках поставленной задачи; участие в
		составлении документов, отражающих результаты экспертной юридической деятельно-
		сти
	ОПК-6.	на уровне знаний: - установление совокупности норм права и разъяснений норм права,
		регламентирующих подготовку проектов нормативных правовых актов и иных юриди-
		ческих документов;- определение требований к разработке проекта нормативного пра-
		вового акта и иного юридического документа;- установление наличия шаблонов, типо-
		вых форм и конструкторов для разработки проектов нормативных правовых актов и
		иных юридических документов.
		на уровне умений: - определение наличия вводной, основной и заключительной части в
		нормативном правовом акте и ином юридическом документе;- участие в структурирова-
		нии проекта нормативного правового акта и иного юридического документа;- участие в
		формировании содержания проекта нормативного правового акта и иного юридического
		документа
		на уровне навыков- определение необходимых реквизипных требований к оформлению
		проекта нормативного правового акта и иного юридического документа;- использование

	реквизитных требований при оформлении проекта нормативного правового акта и иного
	юридического документа Владеет юридической терминологией, знает классификацию
	правовых актов и иных юридических документов, стадии подготовки правовых актов и
	иных юридических документов.
обеспечение законно-ПКо ОС-2	2. На уровне знаний: характер и критерии соотношения чести и достоинства личности,
сти, правопорядка, без-	основные права и свободы человека и гражданина, основных тенденций и направлений
опасности личности,	развития знание правовых процедур и средств предупреждения и пресечения наруше-
общества и государ-	ний прав и свобод граждан
ства; охрана обще-	На уровне умений: определять специфику конкретных видов прав и свобод человека и
ственного порядка;	гражданина, в соответствии с требованиями нормативных документов; давать правиль-
предупреждение, пре-	ную юридическую квалификацию действиям, в которых усматривается состав правона-
сечение, выявление,	рушения или преступления
раскрыпие и расследо-	Уровень освоения компетенции подтверждается навыками: Владеет: системой представ-
вание правонаруше-	лений об основных правах и свободах человека и гражданина, которые могут быть огра-
ний;	ничены юридической деятельностью; применять навыки привлечения к ответственно-
	сти правонарушителей и принятия мер по возмещению причиненного вреда; разъясне-
	ния порядка защиты прав и свобод граждан

2. Объем и место дисциплины в структуре ОП ВО

Объем дисциплины

Общая трудоемкость дисциплины составляет 15 зачетных единиц 540 академических часа/405 астрономических часа. Дисциплина может быть реализована с применением дистанционных образовательных технологий. Доступ к системе дистанционных образовательных технологий осуществляется каждым обучающимся самостоятельно с любого устройства, и в том числе на портале: https://lms.ranepa.ru/. Пароль и логин к личному кабинету / профилю предоставляется студенту в деканате.

Видработы	Трудоемкость (в акад.часах)
	Очная/Очно-заочная/Заочная
Общая трудоемкость	540
Контактная работа с преподавателем	228/132/64
Лекции	128/104/28
Практические занятия	128/104/32
консультация	4
Самостоятельная работа	258/336/450
Контроль	54/72/26
Формы текущего контроля	Устный опрос, тестирование, доклады, задачи
Форма промежуточной аттестации	2 Зачета, 2 экзамена

Место дисциплины в структуре ОПВО

Б1.О.21 «Гражданское право» входит в обязательную часть учебного плана ОП направления 400301. Данная дисциплина находится в логической и содержательно-методической связи с дисциплиной «Римское право». Для освоения дисциплины «Гражданское право» является необходимым владение знаниями по дисциплинам «Теория права и государства», «История государства и права России», «История государства и права зарубежных стран».

3.Содержание и структура дисциплины

	структура дисциплины							
	Очная форма обучения							
№п.п	Название темы	Объем дисциплины (модуля), час. Форма текущего контроля						
		Всего	Контактная работа обу- чающихся с преподавателем по видам учебных занятий	СР	успеваемости, промежугочной аттестации			

			Л/ДОТ	ЛР/ДОТ	пв/дот	KCP*		
		Обш	ая час	ъ				
Тема 1	Понятие гражданского права. Источники гражданского права	14	4		2		13	О,Д
Тема 2	Понятие гражданского правоотношения. Основание возникновения, изменения и прекращения гражданских правоотноше- ний	14	4		4		13	О,Д
Тема 3	Граждане (физические лица) как участ- ники гражданских правоотношений	14	4		4		17	О,Д
Тема 4	Юридические лица как участники граж- данских правоотношений	14	6		6		16	О,Д,К
Тема 5	Публично-правовые образования как участники гражданских правоотношений	16	4		4		16	О,Д,Т
Тема 6	Объекты гражданских правоотношений	16	6		8		16	О,Д,З
Промежут	очная аттестация							ЗАЧЕТ
Итого		144	28		28		91	
Тема 7	Сделки	14	2		2		7	О,Д
Тема 8	Осуществление и защита гражданских прав	14	2		2		2	О,Д,К
Тема 9	Представительство и доверенность	14	2		2		2	О,Д,Т
Тема 10	Сроки. Исковая давность	14	2		2		7	О,Д,З
Тема 11	Гражданско-правовая ответственность	11	2		2		5	О,Д,К
Тема 12	Общие положения о вещных правах.	11	2		2		5	О,Д,
Тема 13	Право собственности	11	2		2		4	О,Д,К
Тема 14	Основания приобретения и прекращения права собственности	11	2		2		5	О,Д
Тема 15	Ограниченные вещные права	13	2		2		3	О,Д,З
Тема 16	Защита права собственности и иных вещных прав	13	2		2		5	О,Д,Т
Тема 17	Понятие и основания наследования	11	2		2		3	О,Д,З
Тема 18	Общие положения об обязательствах	11	2		2		5	О,Д,
Тема 19	Исполнение и прекращение обязательств	11	2		2		3	О,Д,З
Тема 20	Обеспечение исполнения обязательств	11	2		2		5	О,Д
	консультация	2						
Промежу	точная аттестация	27						ЭКЗАМЕН
Итого		144	28		28	2	61	
Особенна	ая часть							

		Всего		чаюц	я работа цихся с элем по в	·	СР	контроля успеваемости [*] , промежуточ ной
№лл	Название темы				лины (м	• /-		Форма текущего контроля
		аочная (
	Beero	540	112		112	4	258	54
Итого — — — — — — — — — — — — — — — — — —	,	144	28		28	2	52	
Промежу	гочная аттестация	36						ЭКЗАМЕН
	правах консультация	2			4		3	
Тема 40	неосновательного обогащения Общие положения об исключительных		2		4		5	О,Д,З
Тема 39	причинения вреда Обязательства, возникающие вследствие	11	2		4		5	О,Д,К
Тема 38	Обязательства, возникающие вследствие	10	2		4		4	О,Д,З
Тема 37	Обязательства, возникающие из одно- сторонних действий	10	2		4		6	О,Д,Т
Тема 36	Договор простого товарищества	12	2		2		6	О,Д
Тема 35	Обязательства, возникающие в сфере банковского обслуживания	12	2		2		6	О,Д,К
Тема 34	Договоры займа, кредита и факторинга	10	4		2		6	О,Д,З
Тема 33	Обязательства по страхованию	10	4		2		6	О,Д,Т
Тема 32	Договор доверительного управления имуществом	10	4		2		4	О,Д,К
Тема 31	Договоры поручения, комиссии, агентирования	10	4		2		4	О,Д,З
	Итого	108	28		28		54	
	Промежуточная аттестация							ЗАЧЕТ
Тема 30	Договор хранения	11	2		2		5	О,Д,Т
Тема 29	Транспортные договоры	11	2		4		5	О,Д,Т
Тема 28	Договор возмездного оказания услуг	11	2		4		5	О,Д,З
Тема 27	Договоры в сфере создания и использования достижений науки и техники	11	2		4		5	О,Д
Тема 26	Договор подряда	12	2		4		4	О,Д,З
Тема 25	Договор найма жилого помещения	12	2		2		4	О,Д,Т
Тема 24	Договор аренды, лизинга и ссуды	10	4		2		4	О,Д,З
Тема 23	продажи Договоры мены, дарения и ренты	10	4		2		4	О,Д,К
Тема 22	Общие положения о договоре куппи-	10	4		2		9	О,Д,З
Тема 21	Общие положения о договорах	10	4		2		9	О,Д,Т

Семе Повотие реосущенского пределения 14 2 2 12 0,Д				уче	оных занятий		аттестации
Семя Повятие преведенского преве Истовиям 14 2 2 12 0,Д					ДОТ ПЗ/ДОТ КСР	*	
1			Обща	я часть			
Съозвание розвиненоеми дижностичения и предерижения разрителни приосдилских приостических плива) как участнями предерижения (приятеского дижно предерижения пр	I CMA I	= = =	14	2	2	12	О,Д
Браждене (физические дина) как участники рожения прожедиеских правоопысиений 15 2 2 13			14	2	2	12	О,Д
Тема 1 Пристрански правостионений 15 2 2 13 0, Д							
15 2 2 13 13 15 2 2 13 13 15 2 2 13 15 2 2 13 15 2 2 13 15 2 2 13 15 15 15 15 15 15 15		_					ОЛ
Семя Дружери деле деле деле деле деле деле деле дел	1 <i>e</i> Ma 5 ^		15	2	2	13	О,Д
15 2 13 15 15 15 15 15 15 15	ΙΩι	•					ОЛК
18-80 10 Сроки Представительного предоставления 15 1 2 9 0.Д.	100004 -		15	2	2	13	
Сева Объекты гражданских правоопношений 15	I PMA 3 1		15	1	2	13	О,Д,Т
Семя 7 Сделки 15 2 2 9 О.Д.		•	15	1	2.	9	ОЛЗ
Семя 8 Осуществление и защита грежденских прав 15 2 2 9 ОДК семя 9 Представительство и доверенность 15 2 2 9 ОДК семя 9 Представительство и доверенность 15 2 2 9 ОДК семя 1 доверенность 15 2 2 9 ОДК семя 2 1 9 ОДК семя 2 2 9 ОДК семя 2 2 5 ОДК семя 2		•					
Семв 9 Представительство и доверенность 15 2 2 9 О.Д.Т сма 10 (Сроки Исковая давность 15 2 4 9 О.Д.З Промежуточнем аттестация 144 18 18 108 Тема 11 Гражданско-правовая опестивенность 11 2 1 9 О.Д. Тема 12 Общие положения опрако собственности 11 2 1 9 О.Д. Тема 13 Право собственности 11 2 1 9 О.Д. Тема 14 Освожания права собственности 11 2 2 9 О.Д. Тема 15 Оправненные первые прака 9 2 2 9 О.Д. Тема 16 Оправненные первые прака 9 2 2 9 О.Д. Тема 17 Повятие и сокования настедования 11 2 2 5 О.Д. Тема 18 Обще поскоження оскоження объязисныств 11 1 2 2 5 О.Д.							
ема 10 Срокц. Исковая давность пого		-					
Промежупочная аттестация 144 188 188 108		•				9	
Тема 11 Пражденико-правовая опветственность 11 2 1 9 9 0,Д К Тема 12 Общие положения о вещных правах 11 2 1 9 9 0,Д К Тема 13 Пражособственности 11 2 2 9 9 0,Д К Тема 14 Основения прикобретения и прекращения права собственности 11 2 2 9 9 0,Д Т Тема 15 Отраниченные вещные права 9 2 2 2 9 0,Д Т Тема 16 Защита права собственности и иных вещных прав Собственности и прекращение обязательств 11 2 2 5 0,Д З Собственности и прекращение обязательств 11 1 2 2 5 0,Д К Конхультация 2 11 1 2 2 5 0,Д К Конхультация 2 11 1 2 2 5 0,Д К Конхультация 2 11 1 1 2 2 5 0,Д К Конхультация 2 11 1 1 2 2 5 0,Д К Конхультация 2 11 1 1 2 2 5 0,Д К Конхультация 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	Промежутс	эчная аттестация					
Тема 12 Общие положения о вещных правах. 11 2 1 9 ОДК Тема 13 Право собственности 11 2 2 9 ОД Тема 14 Основания приобретения и прекращения приобретения и прекращения права собственности и иных вещных прав 9 2 2 9 ОД Тема 16 Оравиченные вещных прав 9 2 2 9 ОД Тема 16 Оравиченные вещных прав 9 2 2 9 ОД ОД Тема 17 Понятие и основания наследования 9 2 2 5 ОД ОД ОД ОД Тема 17 Понятие и основания наследования 11 2 2 5 ОД ОД ОД ОД Д ОД ОД Д ОД Д ОД Д Д ОД Д Д ОД Д Д Д Д Д Д Д Д Д Д Д Д Д Д Д Д Д Д Д	Итого		144	18	18	108	
Тема 13 Право собственности 11 2 2 9 О.Д Тема 14 Основания приобретсния и прекращения права прави права собственности 11 2 2 9 О.Д Тема 15 Органиченные вещные права 9 2 2 9 О.Д Тема 16 Защил права собственности и иных вещных грав 9 2 2 2 9 О.Д Тема 17 Понятие исснования наследования 11 2 2 5 О.Д Тема 19 Исполнение и прекращение обязательствах 11 2 2 5 О.Д Тема 19 Исполнение и прекращение обязательствах 11 1 2 5 О.Д Тема 19 Исполнение и прекращение обязательствах 11 1 2 5 О.Д Тема 20 Обеспечение исполнения обязательствах 11 1 2 5 О.Д Тема 20 Общие положения о договорек 15 2 2 13 О.Д Тема 20 Договоры ме	Тема 11	Гражданско-правовая ответственность	11	2	1	9	О,Д,
Тема 14 Основания приобретения и прекращения права собственности 11 2 2 9 О.Д.З Тема 15 Отраниченные вещных права 9 2 2 9 О.Д.Т Тема 16 Защита права собственности и иных вещных права 9 2 2 5 О.Д.З Тема 17 Понятие и основания наследования 11 2 2 5 О.Д. Тема 18 Общие положения об обязательствах 11 2 2 5 О.Д. Тема 19 Истолнение и прекращение обязательств 11 1 2 5 О.Д. Тема 19 Истолнение исполнения обязательств 11 1 2 5 О.Д. Тема 20 Обестечение исполнения обязательств 11 1 2 5 О.Д. Тема 20 Обестечение исполнения обязательств 11 1 2 5 О.Д. Тема 20 Общие положения о договорах 15 2 2 13 О.Д. Тема 21 Общие положения о договор	Тема 12	Общие положения о вещных правах.	11	2	1	9	О,Д,К
Ний права собственности 11	Тема 13	Право собственности	11	2	2	9	О,Д
Тема 15 Ограниченные вещные права 9 2 2 9 О.Д.Т Тема 16 Защита права собственности и иных вещьх прав 9 2 2 5 О.Д.З Тема 17 Повтие и основания наследования 11 2 2 5 О.Д. Тема 18 Общие положения обязательств 11 2 2 5 О.Д. Тема 19 Истолнение и прекращение обязательств 11 1 2 5 О.Д. Тема 20 Обеспечение исполнения обязательств 11 1 2 5 О.Д.К Промежуточная аттестация 36	Тема 14	1 1 1	11	2	2	9	О,Д,З
Тема 16 Защита права собственности и иных вещных прав 9 2 2 5 О.Д.З Тема 17 Понятие и основания наследования 11 2 2 5 О.Д. Тема 18 Общие положения об обязательствах 11 2 2 5 О.Д. Тема 19 Истолнение и прекращение обязательств 11 1 2 5 О.Д. Тема 20 Обеспечение исполнения обязательств 11 1 2 5 О.Д.К Промежуточная аттестация 36	Тема 15		9	2	2	9	О. Л. Т
Тема 17 Понятие и основания наследования 11 2 2 2 5 0,Д, 3		•	-				
Тема 18 Общие положения об обязательствах 11 2 2 5 О.Д.3 Тема 19 Исполнение и прекращение обязательств 11 1 2 5 О.Д. К Тема 20 Обеспечение исполнения обязательств 11 1 2 5 О.Д. К Промежуточная агтестация 36	10.20	_	9	2	2	5	
Тема 19 Исполнение и обязательств и прекращение обязательств 11 1 2 5 О.Д. К обязательств Тема 20 Обеспечение исполнения обязательств 11 1 2 5 О.Д.К обязательств Промежуточная аттестация 36 36 38 38 38 38 38 38 38 38 36 38 36 38 36 <td>Тема 17</td> <td>Понятие и основания наследования</td> <td></td> <td></td> <td>2</td> <td></td> <td></td>	Тема 17	Понятие и основания наследования			2		
Тема 20 Обеспечение исполнения обязательств 11 1 2 5 0,Д,К		Общие положения об обязательствах	11	2	2	5	
Промежуточная аттестация 36 36 36 36 36 36 36 3	Тема 19	1 1 .	11	1	2	5	О,Д
Промежуточная аттестация 36 144 18 18 2 70 Особенная часть Тема 21 Общие положения о договорах 15 2 2 13 ОД, Т Тема 22 Общие положения о договоре куплипродажи Тема 23 Договоры мены, дарения и ренты 14 1 1 14 0,Д, К Тема 24 Договор аренды, лизинга и ссуды 15 14 1 14 0,Д, К Тема 25 Договор найма жилого помещения 15 1 11 13 0,Д, З Тема 25 Договор найма жилого помещения 15 1 11 11 0,Д, З Тема 26 Договоры в сфере создания и истользования услут 13 1 1 9 0,Д Тема 27 Договор возмездного оказания услут 13 1 1 2 9 0,Д, Т Тема 29 Транспортные договоры 15 2 2 9 0,Д, Т Тема 30 Договор хранения 15 14 14 14 16 Тема 31 Договор рамения, комиссии, агентирования Тема 31 Договор доверительного управления имуществом 8 2 6 0,Д, Т	Тема 20	Обеспечение исполнения обязательств	11	1	2	5	О,Д,К
Итого 144 18 18 2 70 Особенная часть Тема 21 Общие положения о договорах 15 2 2 13 О,Д,Т Тема 22 Общие положения о договора купли-продъжи 15 2 1 13 О,Д,Т Тема 22 Договоры мены, дарения и ренты 14 1 1 14 0,Д,К Тема 24 Договор аренды, лизинга и ссуды 14 1 1 14 0,Д,К Тема 24 Договор найма жилого помещения 15 1 1 14 0,Д,З Тема 25 Договор найма жилого помещения 15 1 1 15 0,Д,Т Тема 26 Договор подряда 15 1 1 11 0,Д,З Тема 27 Договор возмездного оказания услуг 13 1 1 9 0,Д О,Д Тема 28 Договор возмездного оказания услуг 13 1 2 9 0,Д,З Тема 29 Транспортные договоры транспортные договоры транспортные договоры транспортные договор культ 15 2 2 9 0,Д,Т Тема 31		консультация	2				
Особенная часть Тема 21 Общие положения о договорах 15 2 2 13 О,Д,Т Тема 22 Общие положения о договоре куппи-продъжи 15 2 1 13 О,Д,3 Тема 23 Договоры мены, дарения и ренпы 14 1 1 14 0,Д,К Тема 24 Договор аренды, лизинга и ссуды 14 1 1 14 0,Д,3 Тема 25 Договор найма жилого помещения 15 1 1 15 0,Д,Т Тема 25 Договор найма жилого помещения 15 1 1 15 0,Д,Т Тема 26 Договор подряда 15 1 1 11 0,Д,3 Тема 27 Договоры в сфере создания и использования услуг 13 1 1 9 0,Д,3 Тема 28 Договор возмездного оказания услуг 13 1 2 9 0,Д,3 Тема 29 Транспортные договоры 15 2 2 9 0,Д,Т Промежуточная аттестация </td <td>Промежутс</td> <td>учная аттестация</td> <td>36</td> <td></td> <td></td> <td></td> <td>ЭКЗАМЕН</td>	Промежутс	учная аттестация	36				ЭКЗАМЕН
Тема 21 Общие положения о договорах 15 2 2 13 О,Д,Т Тема 22 Общие положения о договоре купии-продажи 15 2 1 13 О,Д,З Тема 23 Договоры мены, дарения и ренты 14 1 1 14 0,Д,К Тема 24 Договор аренды, лизинта и ссуды 14 1 1 14 0,Д,З Тема 25 Договор найма жилого помещения 15 1 1 15 0,Д,Т Тема 26 Договор подряда 15 1 1 11 0,Д,З Тема 27 Договоры в сфере создания и использования услуг 13 1 1 9 0,Д Тема 28 Договор возмездного оказания услуг 13 1 2 9 0,Д,З Тема 29 Транспортные договоры 15 2 2 9 0,Д,Т Промежуточная аттестация 144 14 14 14 16 Тема 31 Договор доверительного управления договор доверительного управления договор доверительного управле	Итого		144	18	18 2	70	
Тема 22 Общие положения о договоре куппи-продажи 15 2 1 13 О,Д,3 Тема 23 Договоры мены, дарения и ренты 14 1 1 14 0,Д,К Тема 24 Договор аренды, лизинта и ссуды 14 1 1 14 0,Д,З Тема 25 Договор найма жилого помещения 15 1 1 15 0,Д,Т Тема 26 Договор подряда 15 1 1 11 0,Д,3 Тема 27 Договоры в сфере создания и использования услуг 13 1 1 9 0,Д Тема 28 Договор возмездного оказания услуг 13 1 2 9 0,Д Тема 29 Транспортные договоры 15 2 2 9 0,Д Тема 30 Договор хранения 15 2 2 9 0,Д 3 Тема 31 Договоры поручения, комиссии, агентирования 8 2 2 6 0,Д Тема 32 Договор доверительного управления 8							
Тема 23 Договоры мены, дарения и ренты 14 1 1 14 О,Д,К Тема 24 Договор аренды, лизинга и ссуды 14 1 1 1 14 О,Д,З Тема 25 Договор найма жилого помещения 15 1 1 15 О,Д,Т Тема 26 Договор подряда 15 1 1 11 О,Д,З Тема 27 Договоры в сфере создания и использования достижений науки и техники 13 1 1 9 О,Д,З Тема 28 Договор возмездного оказания услуг 13 1 2 9 О,Д,Т Тема 29 Транспортные договоры 15 2 2 9 О,Д,Т Тема 30 Договор хранения 15 2 2 9 О,Д,Т Тема 30 Договор хранения 15 2 2 9 О,Д,Т Тема 30 Договор хранения 15 2 2 9 О,Д,Т Тема 31 Договоры поручения, комиссии, агентирования 2 2 6 О,Д,Т Тема 31 Договоры поручения, комиссии, агентирования 2 2 6 О,Д,Т Тема 32 Договор доверительного управления 8 2 2 6 О,Д,З Тема 32 Договор доверительного управления 8 2 2 6 О,Д,З	Тема 21	Общие положения о договорах	15		2	13	
Тема 23 Договоры мены, дарения и ренты 14 1 1 14 О,Д,К Тема 24 Договор аренды, лизинта и ссуды 14 1 1 14 О,Д,З Тема 25 Договор найма жилого помещения 15 1 1 15 О,Д,Т Тема 26 Договор подряда 15 1 1 11 О,Д,З Тема 27 Договоры в сфере создания и использования достижений науки и техники 13 1 1 9 О,Д Тема 28 Договор возмездного оказания услуг 13 1 2 9 О,Д,З Тема 29 Транспортные договоры 15 2 2 9 О,Д,Т Тема 30 Договор хранения 15 2 2 9 О,Д,Т Потого 144 14 14 14 16 Тема 31 Договоры поручения, комиссии, агентирования 8 2 2 6 О,Д,Т Тема 32 Договор доверительного управления имуществом 8 2 2	Тема 22		15	2	1	13	О,Д,З
Тема 24 Договор аренды, лизинта и ссуды 14 1 1 14 0,Д,3 Тема 25 Договор найма жилого помещения 15 1 1 15 0,Д, Т Тема 26 Договор подряда 15 1 1 11 0,Д, 3 Тема 27 Договоры в сфере создания и использования услуг 13 1 1 9 0,Д, 3 Тема 28 Договор возмездного оказания услуг 13 1 2 9 0,Д, 3 Тема 29 Транспортные договоры 15 2 2 9 0,Д, Т Тема 30 Договор хранения 15 2 2 9 0,Д, Т Игого 144 14 14 14 16 Тема 31 Договоры поручения, комиссии, агентирования 8 2 2 6 0,Д, Т Тема 32 Договор доверительного управления имуществом 8 2 2 6 0,Д, 3	Тема 23	• • • •	14	1	1	14	О,Д,К
Тема 25 Договор найма жилого помещения 15 1 1 15 О,Д,Т Тема 26 Договор подряда 15 1 1 11 О,Д,З Тема 27 Договоры в сфере создания и использования услуг 13 1 1 9 О,Д Тема 28 Договор возмездного оказания услуг 13 1 2 9 О,Д,З Тема 29 Транспортные договоры 15 2 2 9 О,Д,Т Тема 30 Договор хранения 15 2 2 9 О,Д,Т Промежуточная аттестация 144 14 14 116 Тема 31 Договоры поручения, комиссии, агентирования 8 2 2 6 О,Д,Т Тема 32 Договор доверительного управления имуществом 8 2 2 6 О,Д,З			14	1	1	14	
Тема 27 Договоры в сфере создания и использования услуг 13 1 1 9 О.Д. Тема 28 Договор возмездного оказания услуг 13 1 2 9 О.Д.3 Тема 29 Транспортные договоры 15 2 2 9 О.Д. Т Тема 30 Договор хранения 15 2 2 9 О.Д. Т Промежуточная аттестация 3AЧЕТ Игого 144 14 14 116 Тема 31 Договоры поручения, комиссии, агентирования 8 2 2 6 О.Д. Т Тема 32 Договор доверительного управления имуществом 8 2 2 6 О.Д., 3	Тема 25		15	1	1	15	
Вания достижений науки и техники Тема 28 Договор возмездного оказания услуг 13 1 2 9 О,Д,З Тема 29 Транспортные договоры 15 2 2 9 О,Д,Т Тема 30 Договор хранения 15 2 2 9 О,Д,Т Промежуточная аттестация Итого 144 14 14 116 Тема 31 Договоры поручения, комиссии, агентирования 8 2 2 6 О,Д,Т Тема 32 Договор доверительного управления имуществом 8 2 2 6 О,Д,З		• • •	15	1	1	11	
Тема 28 Договор возмездного оказания услуг 13 1 2 9 О,Д,З Тема 29 Транспортные договоры 15 2 2 9 О,Д,Т Тема 30 Договор хранения 15 2 2 9 О,Д,Т Промежуточная аттестация 3AЧЕТ 3AЧЕТ 3AЧЕТ Итого 144 14 14 116 Тема 31 Договоры поручения, комиссии, агентирования 8 2 2 6 О,Д,Т Тема 32 Договор доверительного управления имуществом 8 2 2 6 О,Д,З	Тема 27		13	1	1	9	О,Д
Тема 29 Транспортные договоры 15 2 2 9 О,Д,Т Тема 30 Договор хранения 15 2 2 9 О,Д,Т Промежуточная аттестация 3AЧЕТ Итого 144 14 14 116 Тема 31 Договоры поручения, комиссии, агентирования 8 2 2 6 О,Д,Т Тема 32 Договор доверительного управления имуществом 8 2 2 6 О,Д,З	Тема 28	-	13	1	2	9	О.Д.З
Тема 30 Договор хранения 15 2 2 9 О,Д,Т Іромежуточная аттестация 3AЧЕТ Итого 144 14 14 116 Тема 31 Договоры поручения, комиссии, агентирования 8 2 2 6 О,Д,Т Тема 32 Договор доверительного управления имуществом 8 2 2 6 О,Д,З		1					
Промежуточная аттестация 3AЧЕТ Итого 144 14 14 116 Тема 31 Договоры поручения, комиссии, агентирования 8 2 2 6 О,Д,Т Тема 32 Договор доверительного управления имуществом 8 2 2 6 О,Д,З				2		9	
Тема 31 Договоры поручения, комиссии, агентирования 8 2 2 6 О,Д,Т Тема 32 Договор доверительного управления имуществом 8 2 2 6 О,Д,З	Промежутс						
рования Тема 32 Договор доверительного управления имуществом 8 2 2 6 0,Д,З	Итого		144	14	14	116	
Тема 32 Договор доверительного управления имуществом 8 2 2 6 О,Д,З	Тема 31		8	2	2	6	О,Д,Т
	Тема 32	Договор доверительного управления	8	2	2	6	О,Д,З
	Тема 33	имуществом Обязательства по страхованию	7	1	1	7	О,Д,К

				1			
Тема 3	4 Договоры займа, кредита и факторинга	7	1	1		7	О,Д
Тема 33	 Обязательства, возникающие в сфере банковского обслуживания 	6	1	1		6	О,Д,Т
Тема 30	-	6	1	1		2	О,Д,З
Тема 3	1, 1						О,Д,К
	сторонних действий	6	1	1		2	., ,
Тема 38	 Обязательства, возникающие вследствие причинения вреда 	6	1	1		2	О,Д,З
Тема 39		8	2	2		2	О,Д,Т
Тема 40	Общие положения об исключительных	8	2	2		2	О,Д,З
	правах консультация	2					
	Промежугочная аттестация	36					ЭКЗАМЕН
	Итого	108	14	14	. 2	42	36
	Beero	540	64	64		336	72
		ная фор			-	550	12
	Suri			<i>чегии</i> дисциплинь	(мотупа)	1100	Форма текущего
					` '	, ac.	- · ·
			KOH	тактная раб	•		контроля
№лл	Название темы	D		чающихся		CD	успеваемости*,
		Всего		одавателем г		СР	промежуточ ной
				чебных заня			аттестации
		07		лр/дот пз/д	OT KCP*		
			я часті	>			
l Lema I I	Понятие гражданского права. Источники гражданского права	14	1	1		13	О,Д
Тема 2	Понятие гражданского правоотношения.	14	1	1		12	О,Д
	Основание возникновения, изменения и пре-						77 1
	фащения гражданских правоотношений						
1	Граждане (физические лица) как участники	r					О,Д
I LEMA 5	ражданских правоотношений	14	1	1		12	О,Д
1	Оридические лица как участники граж-						О,Д,К
1ема4	данских правоотношений	14	1	1		12	
	Публично-правовые образования как участ- ники гражданских правоотношений	14	1	1		12	О,Д,Т
	Эбъекты гражданских правоотношений	14	1	1		12	О,Д,З
	Сделки	14	1	1		12	О,Д
-	Осуществление и защита гражданских прав	14	1	1		12	О,Д,К
	Представительство и доверенность	14	1			12	
	•			1			О,Д,Т
	Сроки. Исковая давность	14		2		12	О,Д,З
	точная аттестация	4	_				ЗАЧЕТ
Итого		144	8	11		121	
Тема 11	1	13	1			13	О,Д,
Тема 12	2 Общие положения о вещных правах.	13	1			12	О,Д,К
Тема 13	В Право собственности	14	1	1		12	О,Д
Тема 14	4 Основания приобретения и прекраще-	13	1	1		11	О,Д,З
	ния права собственности						0 7 7
Тема 15		13	1	1		11	О,Д,Т
Тема 16	 Защита права собственности и иных вещных прав 	13	1	1		11	О,Д,З
Тема 17	•	13	1	1		11	О,Д,
Тема 18		13	1	1		11	О,Д,З
Тема 19				1			О,Д
	обязательств	14				13	,^
Тема 20		14		1		13	О,Д,К
	консультация	2					~,p~,
Промеж	угочная аттестация	9					ЭКЗАМЕН
1	, ,						

Итого		144	8	7	2	118	9
всего		288	16	18		239	13 Зачет, экзамен
Особенная	часть		'	"	'		
Тема 21	Общие положения о договорах	10	1			10	О,Д,
Тема 22	Общие положения о договоре купли-	10	1			9	О,Д,К
	продажи						
Тема 23	Договоры мены, дарения и ренты	11	1	1		9	О,Д
Тема 24	Договор аренды, лизинга и ссуды	11	1	1		9	О,Д,З
Тема 25	Договор найма жилого помещения	11	1	1		9	О,Д,Т
Тема 26	Договор подряда	11	1	1		9	О,Д,З
Тема 27	Договоры в сфере создания и использования достижений науки и техники	10	1	1		8	О,Д,
Тема 28	Договор возмездного оказания услуг	10	1	1		8	О,Д,З
Тема 29	Транспортные договоры	10				9	О,Д
Тема 30	Договор хранения	10		1		9	О,Д,Т
Промежуто	очная аттестация	4					ЗАЧЕТ
Итого		108	8	7		89	
Тема 31	Договоры поручения, комиссии, агентирования	13	1			13	О,Д,З
Тема 32	Договор доверительного управления имуществом	13	1			12	О,Д,К
Тема 33	Обязательства по страхованию	14	1	1		12	О,Д,Т
Тема 34	Договоры займа, кредита и факторинга	14	1	1		12	О,Д,З
Тема 35	Обязательства, возникающие в сфере банковского обслуживания	14		1		13	О,Д
Тема 36	Договор простого товарищества	13				12	О,Д,Т
Тема 37	Обязательства, возникающие из односторонних действий	13		1		12	О,Д,З
Тема 38	Обязательства, возникающие вследствие причинения вреда	13		1		12	О,Д,К
Тема 39	Обязательства, возникающие вследствие неосновательного обогащения	13		1		12	О,Д
Тема 40	Общие положения об исключительных правах	13		1		12	О,Д,Т
	консультация	2					
Промежуто	очная аттестация	9			2		ЭКЗАМЕН
Итого		144	4	7		122	9
Зкурс		252	12	14		211	13
	Всего	540	28	32	4	450	26

Устной опрос, тестирование, доклады, задачи

Содержание дисциплины

Тема 1. Понятие гражданского права. Источники гражданского права

Понятие гражданского права как отрасли права. Признаки гражданского права. Понятие и виды имущественных и личных неимущественных отношений, регулируемых гражданским правом. Предпринимательские и корпоративные отношения как составная часть предмета гражданского права. Понятие предпринимательской деятельности. Метод гражданско-правового регулирования общественных отношений. Принципы гражданского права. Функции гражданского права. Система гражданского права. Место гражданского права в системе отраслей российского права. Понятие науки гражданского права. История развития гражданского права. Известные русские цивилисты и их вклад в науку гражданского права. Современные научно-педагогические центры цивилистики.

Понятие и виды источников гражданского права. Понятие гражданского законодательства и его состав. Ведомственные нормативные акты, содержащие нормы гражданского права, и условия их действительности. Гражданское законодательство и нормы международного права. Гражданско-правовые обычаи. Обычаи как источники гражданского права. Роль судебной и арбигражной практики. Значение норм морали при применении

норм права. Аналогия права и аналогия закона при разрешении гражданских споров.

Тема 2. Понятие гражданского правоотношения. Основание возникновения, изменения и прекращения гражданских правоотношений

Определение понятия гражданского правоотношения. Структура (состав) гражданского правоотношения. Понятие и общая характеристика элементов гражданского правоотношения: субъектов, объектов, содержания гражданских правоотношений. Виды субъектов и объектов гражданских правоотношений. Понятие и виды субъективных гражданских прав и обязанностей. Виды гражданских правоотношений. Понятие юридических фактов. Классификация юридических фактов. Действия и собътия. Правомерные и неправомерные действия. Сделки. Юридические поступки. Юридический состав. Непреодолимая сила. Решение собраний. Недействительность решения собрания: понятие и виды.

Тема 3. Граждане (физические лица) как участники гражданских правоотношений

Понятие правосубъектности граждан. Правоспособность гражданина: понятие, возникновение, прекращение. Содержание и пределы правоспособности. Деспособность граждан: понятие, возникновение, прекращение, виды. Способы повышения и понижения деспособности. Эмансипация: понятие, основания, порядок установления. Признание гражданским судом недеспособности или ограничения деспособности гражданина. Опека. Попечительство. Патронаж. Доверительное управление имуществом подопечных. Имя гражданина. Место жительства гражданина. Порядок, условия и правовые последствия признания гражданина безвестно отсутствующим и объявления его умершим. Понятие, виды и гражданско-правовое значение актов гражданского состояния. Понятие индивидуального предпринимателя. Несостоятельность (банкротство) индивидуального предпринимателя.

Тема 4. Юридические лица как участники гражданских правоотношений

Понятие и признаки юридического лица. Понятие и виды правоспособности юридических лиц. Органы юридических лиц. Индивидуализация юридических лиц, ее способы и гражданско-правовое значение. Гражданско-правовое значение филиалов и представительств юридических лиц. Порядок и способы создания юридических лиц. Реорганизация юридических лиц и ее виды. Прекращение деятельности юридического лица. Порядок ликвидации юридического лица. Несостоятельность (банкротство) коммерческой организации. Виды юридических лиц, их классификация и ее гражданско-правовое значение. Хозяйственные (торговые) общества и товарищества. Понятие и особенности статуса дочерних обществ. Производственные кооперативы. Государственные и муниципальные унитарные предприятия как юридические лица. Гражданско-правовой статус некоммерческих организаций. Потребительские кооперативы. Общественные и религиозные организации (объединения). Благотворительные и иные фонды. Объединения юридических лиц (ассоциации и союзы).

Тема 5. Публично-правовые образования как участники гражданских правоотношений

Понятие и виды публично-правовых образований как субъектов гражданского права. Соотношение правосубъектности РФ, ее субъектов и муниципальных образований. Участие государства в гражданском обороте в качестве собственника и в качестве стороны в обязательстве. Государственные органы, представляющие интересы государства в гражданском обороте. Ответственность по обязательствам Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований. Судебный иммунитет государства.

Тема 6. Объекты гражданских правоотношений

Понятие и виды объектов гражданских правоотношений. Вещи (предметы), имущество как объекты гражданских правоотношений: понятия. Классификация вещей и ее практическое значение. Вещи, изъятые из гражданского оборота. Вещи, определенные родовыми признаками и индивидуально определенные. Средства производства и предметы потребления. Делимые и неделимые вещи. Главная вещь и принадлежность. Плоды и доходы. Недвижимость. Предприятие. Деньги. Валютные ценности. Ценные бумаги: понятие, виды. Именные, предъявительские, ордерные ценные бумаги. Особенности бездокументарных ценных бумаг. Акция, облигация, вексель, чек, коносамент, сертификат: понятие и особенности. Нематериальные блага как объекты гражданских правоотношений: понятие и виды. Жизнь, здоровье, достоинство, честь, деловая репутация как виды нематериальных благ. Особенности их защиты. Сроки исковой давности. Выполнение работ и оказание услуг как объекты гражданских правоотношений: понятие. Цифровые права как объекты гражданских правоотношений: понятие. Цифровые права как объекты гражданских право.

Результаты интеллектуальной деятельности как объекты гражданских правоотношений: понятие, виды, особенности правового регулирования. Объекты авторского права: произведения науки, литературы, искусства, понятие и виды. Объекты смежных с авторским прав: фонограммы, исполнительская деятельность, постановки эфирного и кабельного вещания. Объекты патентного права: изобретения, промышленные образцы, полезные модели. Объекты, индивидуализирующие юридическое лицо и его продукцию: фирменное наименование, то-

варные знаки, знаки обслуживания. Ноу-хау (секреты производства).

Понятие и виды личных неимущественных отношений, регулируемых гражданским правом. Содержание личных неимущественных прав. Виды личных неимущественных прав. Особенности осуществления и защиты личных неимущественных прав в гражданском праве. Понятие и содержание права на защиту чести, достоинства и деловой репутации граждан и юридических лиц. Понятие, содержание и гражданско-правовая охрана прав гражданина на имя, неприкосновенность внешнего облика, изображение, телесную неприкосновенность, охрану жизни и здоровья, здоровую окружающую среду.

Понятие, содержание и гражданско-правовая охрана прав гражданина на неприкосновенность жилища, на личную документацию, на тайну личной жизни.

Тема 7. Сделки

Понятие и виды сделок. Формы сделки: понятие, значение и виды. Условия действительности сделок: требования, предъявляемые к объекту, субъектам, волеизъявлению, форме и содержанию. Недействительные сделки: понятие, значение, виды. Ничтожные и оспоримые сделки: понятия и виды. Последствия совершения и исполнения недействительных сделок. Реституция: понятие и виды. Недопущение реституции: понятие. Соотношение понятий: «сделка», «договор» и «обязательство»; «сделка» и «юридический факт». Эстоппель: понятие и виды.

Тема 8. Осуществление и защита гражданских прав.

Понятие субъективного гражданского права. Понятие и принципы осуществления субъективного гражданского права. Пределы осуществления субъективных гражданских прав. Запреты при осуществлении гражданских прав: «пикана», злоупотребление правом, недопустимость недобросовестной конкуренции и др. Понятие субъективной гражданской обязанности. Способы осуществления гражданских прав и обязанностей. Право на защиту как субъективное гражданское право: понятие, содержание, способы. Органы государства, осуществляющие защиту гражданских прав. Самозащита гражданских прав: понятие, содержание. Необходимая оборона и действия в условиях крайней необходимости как способы защиты гражданских прав. Меры оперативного воздействия на нарушителя гражданских прав: понятие, общие характеристики, виды. Меры государственного принуждения, применяемые для защиты гражданских прав. Судебный и административный порядок защиты гражданских прав. Защита субъективных гражданских прав и гражданско-правовая ответственность. Особенности защиты горидических прав в области предпринимательских отношений.

Тема 9. Представительство и доверенность

Понятие представительства. Основания возникновения представительства и виды представительств. Понятие полномочия. Институт коммерческого представительства. Доверенность: понятие, форма, срок, виды. Субъекты, уполномоченные заверять доверенность. Передоверие доверенности: понятие, условия, правовые последствия для участников. Правовые последствия совершения действий, имеющих юридическое значение, неуполномоченным на это лицом. Соотношение понятий «представитель» и «посреднию».

Тема 10. Сроки. Исковая давность

Срок: понятие, место в системе юридических фактов, значение, исчисление. Классификация (виды) сроков: общие и специальные сроки; правообразующие, правоизменяющие, правопрекращающие сроки; законные, договорные, судебные сроки. Сроки осуществления гражданских прав. Сроки существования субъективных гражданских прав. Гарантийные сроки. Сроки годности, сроки службы (товаров). Пресекательные сроки. Сроки исполнения гражданских обязанностей. Просрочка, истечение срока: понятие и последствия.

Исковая давность: понятие, виды, инициаторы применения правил об исковой давности. Случаи, на которые исковая давность не распространяется. Начало течения, приостановления и перерыв исковой давности. Возможности изменения сроков исковой давности, устанавливаемых законом. Понятие, условия исчисления, последствия перерыва и приостановления сроков исковой давности.

Тема 11. Гражданско-правовая ответственность.

Гражданско-правовая ответственность как способ защиты гражданских прав. Основания и условия гражданско-правовой ответственности. Понятие и состав гражданского правонарушения. Понятие и содержание вреда (убытков) в гражданском праве. Материальный и моральный вред. Понятие и формы вины в гражданском праве, их значение. Размер гражданско-правовой ответственности. Формы гражданско-правовой ответственности. Объекты гражданско-правовой ответственности.

Тема 12. Общие положения о вещных правах.

Понятие и признаки вещного права. Объекты вещных прав. Виды вещных прав. Вещные права в системе гражданских прав. Вещное право как подотрасль гражданского права. Вещное право и собственность.

Формы собственности. Частная собственность в России. Собственность как экономическое отношение.

Тема 13. Право собственности

Понятие собственности как экономической категории. Понятие права собственности в объективном и субъективном смысле. Объекты и субъекты права собственности. Формы права собственности: понятие и виды. Виды права собственности: понятие, разновидности.

Понятие частной собственности в объективном и субъективном смысле. Субъекты права частной собственности. Объекты права собственности физических лиц. Основания возникновения и прекращения права собственности физических лиц. Объекты права собственности юридических лиц. Основания возникновения и прекращения права собственности юридических лиц. Соотношение правомочий учредителей юридического лица и самого юридического лица на переданное учредителем этому юридическому лицу имущество; на имущество юридического лица; на само юридическое лицо.

Понятие права государственной собственности. Многосубьектность права государственной собственности. Российская Федерация, ее субьекты, муниципальные образования как субьекты права муниципальной собственности. Распределение объектов собственности и полномочий собственников между субьектами государственной и муниципальной собственности. Государственные и муниципальные органы, осуществляющие полномочия собственника государственного и муниципального имущества. Казна: понятие и виды. Федеральное казначейство и его органы в административно-территориальных образованиях. Органы государства, осуществляющие приватизацию государственного и муниципального имущества.

Понятие общей собственности и права общей собственности. Основание возникновения права общей собственности. Разновидности права общей собственности. Право общей долевой собственности: понятие, режим. Понятие идеальной и реальной доли общей собственности. Расходы по улучшению и содержанию имущества, находящегося в общей долевой собственности. Право преимущественной долевой покупки в общем долевом имуществе. Право общей совместной собственности: понятия и виды. Фидуциарный характер права совместной собственности. Возможные субъекты совместной собственности: супруги, крестьянские (фермерские) хозяйства, члены семьи приватизированной квартиры. Способы прекращения права совместной собственности.

Тема 14. Основания приобретения и прекращения права собственности

Основания (способы) возникновения права собственности: понятие и виды. Первоначальные и производные основания (способы) возникновения собственности. Приобретательская давность. Переработка вещи (спецификация). Клад. Находка. Бесхозяйное имущество. Приватизация: понятие, объекты, значение, формы. Основания прекращения права собственности: понятие и виды. Национализация, конфискация, ликвидация и другие случаи принудительного изъятия имущества у собственника. Момент возникновения права собственности у приобретателя по договору. Способы передачи вещи в момент перехода права собственности. Риск случайной гибели вещи в момент перехода права собственности.

Тема 15. Ограниченные вещные права

Понятие и признаки ограниченных вещных прав. Ограниченные вещные права и право собственности. Виды и объекты ограниченных вещных прав.

Ограниченные вещные права на земельные участки. Право постоянного землевладения. Право застройки. Сервитуты. Право личного пользовладения (узуфрукт). Ипотека. Иные ограниченные вещные права на земельные участки и на жилые помещения.

Право хозяйственного ведения. Право оперативного управления, его разновидности.

Тема 16. Защита права собственности и иных вещных прав

Понятие и виды гражданско-правовых способов защиты собственности. Вещно-правовые способы защиты права собственности и других вещных прав. Истребование собственником своего имущества из чужого незаконного владения (виндикационный иск). Условия виндикационного иска. Расчеты при возврате имущества из незаконного владения. Требования об устранении нарушений, не связанных с лишением владения (негаторный иск). Иск о признании права собственности. Иски об освобождении имущества от ареста (об исключении имущества из описи). Иски к органам государственной власти и управления о признании недействительным акта, нарушающего право собственности, о неправомерном прекращении права собственности, о возмещении ущерба, причиненного изымателем имущества собственнику. Условия удовлетворения этих исков.

Тема 17. Понятие и основания наследования

Понятие наследования. Источники наследственного права. Развитие правового регулирования наследственного преемства в российском наследственном праве. Основания наследования. Открытие наследства. Субъ-

екты наследственного правопреемства. Объекты наследственного правопреемства. Наследственная масса.

Наследование по завещанию. Понятие завещания. Виды форм завещания. Наследники по завещанию. Содержание завещания. Завещательный отказ. Возложение на наследника по завещанию обязанности совершения действий для общеполезной цели. Подназначение наследника. Изменение и отмена завещания.

Понятие, содержание и субъекты права на обязательную долю.

Наследование по закону. Круг наследников по закону, порядок их призвания к наследованию. Наследование по праву представления. Доли наследников по закону в наследственном имуществе.

Принятие наследства и ответственность по нему. Способы и срок принятия наследства. Наследственная трансмиссия.

Отказ от наследства. Оформление наследственных прав. Правовые последствия принятия наследства.

Ответственность наследника по долгам наследодателя. Раздел наследственного имущества.

Охрана наследственного имущества. Процедуры получения свидетельства о праве на наследство.

Тема 18. Общие положения об обязательствах

Понятие обязательственного права. Понятие обязательства. Содержание и определение обязательства. виды обязательств. Субъекты обязательства. Перемена лиц в обязательстве. Долевые и солидарные, основные и субсидиарные, регрессные обязательства. Основания возникновения обязательств. Исполнение обязательства. Способы обеспечения надлежащего исполнения обязательств, их виды и классификация.

Тема 19. Исполнение и прекращение обязательств

Понятие и принципы исполнения обязательств. Субъекты исполнения обязательств. Исполнение обязательств с множественностью лиц.

Предмет исполнения. Срок, место, способ исполнения обязательств.

Понятие и виды способов (оснований) прекращения обязательств.

Особенности отдельных оснований прекращения обязательств: прощения долга, зачета, новации, невозможности исполнения договора из-за смерти или ликвидации юридического лица и др.

Тема 20. Обеспечение исполнения обязательств

Понятие и виды способов обеспечения исполнения обязательств.

Отдельные способы обеспечения исполнения обязательств (неустойка, залог, удержание, поручительство, независимая гарантия, задаток, обеспечительный платеж). Поименованные и непоименованные способы обеспечения обязательств.

Тема 21. Общие положения о договорах

Понятие гражданско-правового договора. Роль договора в организации рыночной экономики.

Договор как юридический факт и как средство (инструмент) регулирования взаимоотношений его участников.

Свобода договоров и договорная дисциплина при переходе к рыночному хозяйству. Гражданско-правовое регулирование свободы договора.

Система гражданско-правовых договоров. Тип, вид, разновидность договора. Классификация договоров в гражданском праве.

Развитие системы договоров, комплексные (смещанные) и нетипичные договоры в гражданском праве.

Особенности публичных договоров, договоров присоединения и предварительных договоров.

Содержание договора. Существенные условия договора: понятие и их значение для его действительности. Иные виды условий договора.

Заключение договора. Стадии заключения договора. Способы заключения договора. Преддоговорные контакты сторон. Преддоговорные споры и порядок их урегулирования.

Толкование договора.

Изменение и расторжение договора, их основания и правовые последствия. Случаи одностороннего расторжения договора.

Тема 22. Общие положения о договоре купли-продажи

Понятие и виды обязательств по передаче имущества в собственность или в иное вещное право. Понятие и значение договора купли-продажи. Основные элементы договорного обязательства по купле-продаже.

Содержание договора купли-продажи. Момент возникновения права собственности у приобретателя. Освобождение имущества от прав третьих лиц. Эвикция. Исполнение договора купли-продажи. Права покупателя и ответственность продавца в случае продажи вещи ненадлежащего качества. Иные случаи ответственности сторон договора купли-продажи.

Понятие договора розничной купли-продажи и его виды. Защита прав потребителей соответствующим законом. Особенности розничной купли-продажи. Продажа товара с условием о его принятии покупателем в определенный срок. Продажа товаров по образцам. Продажа товаров с использованием автоматов.

Понятие и признаки договора поставки. Субъекты договора поставки. Структура договорных связей при поставках. Форма договора поставки. Способ и порядок заключения договора поставки.

Понятие договора контрактации, его основные элементы договора контрактации. Форма договора контрактации. Основания изменения и расторжения договора контрактации. Имущественная ответственность сторон за нарушение условий договора контрактации.

Понятие договора о снабжении энергетическими и другими природными ресурсами через присоединенную сеть, его отличие от сходных договоров.

Понятие и форма договора о продаже недвижимости, его элементы. Права, обязанности и ответственность сторон по договору о продаже недвижимости. Государственная регистрация перехода права собственности на недвижимость.

Тема 23. Договоры мены, дарения и ренты

Договор мены. Понятие, сходство и различие с куплей-продажей. Элементы договора. Права, обязанности и ответственность сторон. Внешнеторговый бартер: понятие, правовое регулирование.

Понятие, характеристика и правовое регулирование договора дарения. Особенность консенсуальных договоров дарения. Элементы договора дарения, его форма и содержание. Запреты и ограничения по договору дарения. Исполнение договора дарения. Опветственность сторон по договору дарения. Основания прекращения договора дарения. Основания для отмены договора дарения. Понятие договора пожертвования. Особенности в названии сторон и их прав, оснований для отмены и правового регулирования.

Понятие, элементы и виды ренты. Общие положения для всех видов этого договора и основания их различия. Правовое регулирование договоров ренты. Размер ренты и срок этого вида договора. Основания прекращения договора ренты, выкуп постоянной ренты как особый случай прекращения рентного обязательства. Отличительные признаки этого вида договора ренты от других видов ренты. Понятие договора пожизненной ренты. Основания прекращения договора. Отличительные признаки этого вида договора. Договор пожизненного содержания с иждивением. Прекращение договора. Размер этого вида ренты и срок договора. Права и обязанности сторон. Права получателя ренты в случае перехода права собственности переданного им имущества рентоплательщику по договору к другому лицу, а также в случае смерти плательщика раньше рентополучателя.

Тема 24. Договор аренды, лизинга и ссуды

Понятие, особенности и виды обязательств по передаче имущества в пользование. Различие имущественного найма, хозяйственной аренды, лизинга. Договор имущественного найма, его основные элементы и содержание. Распределение обязанностей по ремонту арендованного имущества. Определение арендной (наемной) платы. Исполнение и прекращение договора имущественного найма (аренды). Основные разновидности договора имущественного найма (аренды). Прокат технических средств. Бытовой прокат. Особенности аренды транспортных средств с экипажем (фрахтование на время) и без экипажа. Аренда недвижимости. Права на земельные участки при аренде недвижимости. Договор аренды предприятия. Договор финансовой аренды (лизинга).

Понятие договора ссуды. Ссудодатель. Предоставление вещи в безвозмездное пользование. Последствия не предоставления вещи в безвозмездное пользование. Ответственность за недостатки вещи, переданной в безвозмездное пользование. Права третьих лиц на вещь, передаваемую в безвозмездное пользование. Обязанности ссудополучателя по содержанию вещи. Риск случайной гибели или случайного повреждения вещи. Ответственность за вред, причиненный третьему лицу в результате использования вещи. Досрочное расторжение договора безвозмездного пользования. Прекращение договора безвозмездного пользования.

Тема 25. Договор найма жилого помещения

Правовые формы удовлетворения жилищных потребностей граждан. Право граждан на жилище. Жилищный фонд. Жилищное законодательство. Договор найма жилого помещения у частного собственника жилья. Права и обязанности нанимателя и постоянно проживающих с ним граждан. Срок договора найма жилья. Расторжение договора найма жилья и его последствия. Выселение. Предоставление гражданам жилых помещений в домах государственного и муниципального жилищных фондов. Социальная норма жилой площади. Изменение правоотношения социального найма жилого помещения. Раздел жилых помещений. Объединение нанимателей. Замена нанимателя одним из членов семьи. Иные случаи изменения правоотношения найма жилого помещения. Прекращение правоотношения социального найма жилого помещения. Гарантии жилищных прав граждан при

расторжении договора найма. Выселение из занимаемого жилого помещения. Особенности предоставления и использования жилых помещений специализированного жилищного фонда.

Тема 26. Договор подряда

Понятие обязательств по выполнению работ, их отличие от иных гражданско-правовых обязательств. Виды обязательств по выполнению работ. Понятие договора подряда. Различие подрядного и трудового договоров. Элементы содержания договора подряда. Стороны договора. Генподрядчик и субподрядчик. Предмет договора подряда. Срок выполнения заказа. Права и обязанности сторон. Исполнение договора подряда. Цена работ. Приемка результата работы. Ответственность подрядчика за ненадлежащее качество работы. Изменение и расторжение договора подряда. Ответственность сторон за нарушение условий договора подряда. Договор бытового подряда (понятие, содержание и основные условия). Заключение и исполнение договора бытового подряда. Защита прав потребителей в сфере бытового обслуживания населения. Гарантии прав заказчика. Ответственность сторон по договору бытового подряда. Договор строительного подряда. Понятие договора строительного подряда. Объекты строительного подряда. Стороны договора. Структура договорных связей. Предмет, цена, срок договора. Документация на строительство и смета. Права и обязанности заказчика и подрядчика по договору строительного подряда. Конгроль и надзор заказчика за выполнением работ. Исполнение договора. Сдача и приемка работ. Особенности договоров подряда на строительство объектов «под ключ». Ответственность подрядчика за качество работ. Устранение недостатков за счет заказчика. Договор подряда на выполнение проектных и изыскательских работ. Права, обязанности и ответственность сторон по данному договору. Подрядные работы для государственных нужд. Государственный контракт, его стороны, содержание, заключение и исполнение. Договор участия в долевом строительстве, его юридическая природа и признаки

Тема 27. Договоры в сфере создания и использования достижений науки и техники

Договоры о выполнении научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ (НИОКР). Понятие, правовая природа и предмет договора о выполнении НИОКР. Содержание договора о выполнении НИОКР. Заключение договора о выполнении НИОКР. Фактор риска. Сдача, приемка, оценка и передача в производство результатов выполненных НИОКР. Ответственность сторон.

Понятие ноу-хау и правовые предпосылки его передачи. Договор о передаче ноу-хау. Заключение и существенные условия договора о передаче ноу-хау. Права и обязанности сторон. Ответственность сторон по договору о передаче ноу-хау.

Лицензионный договор. Понятие и предмет лицензионного договора. Виды лицензионных договоров. Основные права и обязанности лицензиара. Оформление лицензионного договора.

Тема 28. Договор возмездного оказания услуг

Понятие и виды договорных обязательств по оказанию услуг. Договор возмездного оказания услуг (понятие, соотношение с подрядным договором). Виды договора возмездного оказания услуг. Стороны договора, их права и обязанности. Исполнение договора возмездного оказания услуг. Оплата услуг. Односторонний отказ от исполнения договора. Ответственность исполнителя за нарушение условий договора.

Тема 29. Транспортные договоры

Понятие и виды транспортных обязательств. Система транспортных договоров. Договоры об организации перевозок. Договор перевозки груза. Виды договоров. Основные элементы договора перевозки груза. Участники договорных отношений по перевозке грузов, их права и обязанности. Ответственность за невыполнение или ненадлежащее выполнение договора перевозки. Пределы ответственности перевозчика за уграту, недостачу или повреждение груза. Особенности договора перевозки груза на отдельных видах транспорта. Договор фрахтования. Договор перевозки пассажиров и багажа. Ответственность перевозчика за задержку отправления пассажиров, за утрату, повреждение или недостачу багажа. Договор буксировки. Претензии и иски, вытекающие из договора перевозки грузов, пассажиров и багажа. Договор транспортной экспедиции. Виды договоров. Услуги экспедитора клиенту. Права, обязанности и ответственность сторон договора транспортной экспедиции.

Тема 30. Договор хранения

Понятие и содержание договора хранения, форма и предмет договора. Стороны в договоре, их права и обязанности. Ответственность хранителя за уграту, недостачу или повреждение имущества. Договор хранения с обезличением вещей. Профессиональное и бытовое хранение. Права и обязанности поклажедателя.

Договор складского хранения (хранения в товарном складе). Складские документы и права их держателей. Хранение вещей с правом их использования. Отдельные виды обязательств хранения. Особенности хранения вещей в ломбардах, банках, в камерах хранения транспортных организаций, в гардеробах и гостиницах. Секвестр. Обязанность хранения в силу закона.

Тема 31. Договоры поручения, комиссии, агентирования

Договор поручения. Понятие и содержание договора, форма и предмет договора. Стороны в договоре, их права и обязанности. Фидуциарный характер отношений поручения. Передоверие исполнения поручения. Отчет поверенного. Прекращение договора поручения.

Договор комиссии. Понятие договора и сфера его применения. Содержание и срок договора, его исполнение и прекращение. Субкомиссия. Комиссионное вознаграждение. Права и обязанности сторон. Отступление комиссионера от указаний комитента. Ответственность комиссионера. Отдельные виды договора комиссии. Договор агентирования. Понятие и сфера применения. Стороны в договоре. Субагентский договор. Заключение, исполнение и прекращение агентского договора.

Тема 32. Договор доверительного управления имуществом

Понятие договора доверительного управления имуществом. Стороны в договоре, их права и обязанности. Объекты доверительного управления. Форма договора. Оформление доверительного управления. Правовой режим имущества, находящегося в доверительном управлении. Содержание и исполнение договора доверительного управления. Ответственность доверительного управляющего. Вознаграждение доверительному управляющему. Прекращение договора доверительного управления имуществом. Особенности отдельных видов договоров доверительного управления имуществом. Доверительное управление ценными бумагами. Обязательства по доверительному управлению имуществом, возникающие в силу закона.

Тема 33. Обязательства по страхованию

Понятие, сущность и значение страхования. Законодательство о страховании. Страховое правоотношение. Виды страховых обязательств. Страховой интерес. Сострахование и перестрахование. Договор страхования. Субъекты страхового обязательства. Страховой случай. Определение страхового возмещения. Исполнение, изменение и прекращение страхового обязательства. Ответственность за нарушение страхового обязательства. Понятие, содержание и виды договора имущественного страхования. Договоры личного страхования, их содержание и виды. Взаимное страхование. Обязательное государственное страхование.

Тема 34. Договоры займа, кредита и факторинга

Договор займа. Предмет и содержание договора займа. Исполнение договора займа. Последствия нарушения заемпциком обязанности по возврату ссуды. Отдельные разновидности заемных обязательств. Целевой заем. Вексельные обязательства. Облигационный заем. Договор государственного займа. Новация долга в заемное обязательство. Кредитный договор. Отличия кредитного договора от договора займа. Обязательства по договору товарного кредита. Коммерческий кредит. Договор финансирования под уступку денежного требования (факторинг). Отличие договора факторинга от кредитного договора. Права и обязанности сторон договора факторинга. Исполнение договора факторинга.

Тема 35. Обязательства, возникающие в сфере банковского обслуживания

Понятие и виды обязательств в сфере банковского обслуживания, их отличия от других обязательств по оказанию услуг. Законодательство о банковском обслуживании. Договор банковского вклада. Предмет договора. Виды банковских вкладов и их оформление. Сберегательная книжка, сберегательный сертификат. Вклады, сделанные третьими лицами на счет вкладчика. Исполнение договоров банковского вклада.

Договор банковского счета. Понятие и виды банковских счетов. Порядок заключения и исполнения договора банковского счета. Списание денежных средств со счета. Арест и приостановление операций по счету. Банковская тайна. Защита прав клиентов банка в сфере банковского обслуживания.

Обязательства в сфере безналичных расчетов. Основные формы безналичных расчетов. Обязательства, возникающие при расчетах по аккредитиву. Виды аккредитивов. Ответственность банка, исполняющего аккредитив. Обязательства, возникающие при расчетах инкассо. Обязательства, возникающие при расчетах чеками. Гарантии платежа по чеку. Последствия неоплаты чека.

Тема 36. Договор простого товарищества

Понятие договора простого товарищества, его отличие от других гражданско-правовых договоров. Виды договоров простого товарищества (договоров о совместной деятельности). Содержание договора простого товарищества. Правовой режим общего имущества участников договора. Ведение общих дел товарищества, ответственность товарищей по общим обязательствам. Прекращение договора простого товарищества. Негласное товарищество. Учредительный договор и его содержание. Отличие учредительного договора от договора простого товарищества. Виды учредительных договоров. Учредительный договор как учредительный документ.

Тема 37. Обязательства, возникающие из односторонних действий

Понятие и виды обязательств, возникающих из односторонних действий, их отличие от других обяза-

тельств. Обязательства, возникающие из действий в чужом интересе без поручений. Публичное обещание награды. Содержание обязательства, возникающего из публичного обещания награды. Виды указанных обязательств. Понятие и содержание публичного конкурса. Исполнение обязательств, возникающих из публичного конкурса. Изменение условий и отмена публичного конкурса. Обязательства, возникающие при проведении лотерей, тотализаторов и иных игр публично-правовыми образованиями или по их разрешению.

Понятие натуральных обязательств. Виды натуральных обязательств. Обязательства из проведения игр и пари. Обязательства, возникающие при проведении лотерей, тотализаторов и иных игр публично-правовыми образованиями или по их разрешению.

Тема 38. Обязательства, возникающие вследствие причинения вреда

Понятие и виды внедоговорных (правоохранительных) обязательств. Понятие обязательств, возникающих вследствие причинения вреда. Предупреждение причинения вреда. Условия возникновения ответственности за причинение вреда. Элементы и содержание обязательств из причинения вреда. Объем и характер возмещения вреда. Ответственность за вред, причиненный гражданину или юридическому лицу незаконными действиями государственных органов или органов местного самоуправления, а также должностных лиц при исполнении ими своих обязанностей. Ответственность за вред, причиненный источником повышенной опасности. Ответственность за вред, причиненный несовершеннолетними и недееспособными гражданами. Учет вины потерпевшего и положения причинения в обязательствах из причинения вреда. Особенности возмещения вреда при повреждении здоровья и причинении смерти гражданину. Возмещение вреда, причиненного потребителю вследствие недостатков товаров, работ или услуг. Компенсация морального вреда.

Тема 39. Обязательства, возникающие вследствие неосновательного обогащения

Понятие обязательства, возникающего вследствие неосновательного приобретения или сбережения имущества (неосновательное обогащение). Условия возникновения таких обязательств. Содержание и исполнение обязательств из неосновательного обогащения. Расчеты при возврате неосновательно приобретенного или сбереженного имущества, или при возмещении его стоимости. Неосновательное обогащение, не подлежащее возврату.

Тема 40. Общие положения об исключительных правах.

Понятие интеллектуальной деятельности. Функции гражданского права по охране и использованию результатов интеллектуальной деятельности. Средства индивидуализации товаров и их производителей, особенности их гражданско-правового режима.

Международные соглашения (конвенции) как источники гражданско-правового регулирования отношений в сфере интеллектуальной деятельности.

Понятие исключительного права, его отличие от вещных и других гражданских прав. Интеллектуальная собственность как совокупность авторских, смежных, патентных и иных исключительных прав. Промышленная собственность как вид интеллектуальной собственности.

Понятие, функции и принципы авторского права. Объекты авторского права, их признаки и основные разновидности. Оритинальные и зависимые произведения. Субъекты авторского права. Авторы и соавторы. Правопреемники. Авторские права юридических лиц и государства. Субъективное авторское право. Личные неимущественные и имущественные права авторов, их взаимосвязь. Пределы авторского права и сроки его действия. Использование произведений автора другими лицами. Правовой режим служебных произведений. Гражданско-правовая защита авторских прав. Особенности защиты личных неимущественных прав авторов. Гражданско-правовая охрана «смежных» прав. Правовые проблемы охраны комплексных (аудиовизуальных произведений) и «продюсерских» прав. Гражданско-правовая охрана результатов математического и иного технического творчества (программ для ЭВМ, топологий интегральных микросхем и т.п.).

Понятие патентного права. Объекты патентного права. Понятие и признаки изобретения. Патентоспособность (охраноспособность) изобретения. Объекты и виды изобретений. Субъекты изобретательского права. Авторы, соавторы, правопреемники и другие лица как субъекты изобретательского права. Оформление права на изобретение, порядок составления, подачи и рассмотрения заявки на изобретение и выдачу патента. Состав заявки. Формула изобретения. Охрана российских изобретений за границей. Понятие патентной чистоты изобретения. Права патентообладателя и их гражданско-правовая защита. Понятие и правовая охрана полезных моделей. Понятие о праве на промышленный образец, Субъекты права на промышленный образец. Оформление права на промышленный образец, Права автора промышленного образца и их гражданско-правовая защита. Охрана российских промышленных образцов за границей.

Понятие и виды товарного знака и знака обслуживания. Право на товарный знак (знак обслуживания),

субъекты оформления и использования права на товарный знак. Международное сотрудничество в области охраны товарных знаков и других видов обозначения товаров. Гражданско-правовая защита прав владельцев товарных знаков и знаков обслуживания. Правовая охрана наименования места происхождения товаров.

4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

- **4.1.1.** В ходе реализации дисциплины Б1.О.21 «Гражданское право» используются следующие методы текущего контроля успеваемости обучающихся:
 - при проведении занятий лекционного типа: Устный опрос.
 - при проведении занятий семинарского типа: Устный опрос, доклады, решение задач, тестовый контроль.

	— при проведении занятии семинарского гипа. Устный опрос, доклады, решение з	адач, тостовый контро
	Наименование темы	Формы контроля
Тема 1	Іонятие гражданского права. Источники гражданского права	О,Д
	Іонятие гражданского правоотношения. Основание возникновения, изменения и	О,Д
П	рекращения гражданских правоотношений	
Тема 3 Г	раждане (физические лица) как участники гражданских правоотношений	О,Д
Тема 4	Оридические лица как участники гражданских правоотношений	О, Д, К
Тема 5	Іублично-правовые образования как участники гражданских правоотношений	О, Д, Т
Тема 6	Убъекты гражданских правоотношений	О,Д,З
Тема 7	<u>Сделки</u>	О,Д
Тема 8	Осуществление и защита гражданских прав	О,Д,К
Тема 9 Г	Гредставительство и доверенность	О,Д,Т
Тема 10 С	Сроки. Исковая давность	О,Д,З
Тема 11	Гражданско-правовая ответственность	О,Д,К
Тема 12	•	О,Д,
Тема 13	Право собственности	О,Д,К
Тема 14	Основания приобретения и прекращения права собственности	О,Д
Тема 15	Ограниченные вещные права	О,Д,З
Тема 16	Защита права собственности и иных вещных прав	О,Д,Т
Тема 17	Понятие и основания наследования	О,Д,З
Тема 18	Общие положения об обязательствах	О,Д,
Тема 19	Исполнение и прекращение обязательств	О,Д,З
Тема 20	Обеспечение исполнения обязательств	О,Д
Тема 21	Общие положения о договорах	О,Д,Т
Тема 22	Общие положения о договоре купли-продажи	О,Д,З
Тема 23	Договоры мены, дарения и ренты	О,Д,К
Тема 24	Договор аренды, лизинга и ссуды	О,Д,З
Тема 25	Договор найма жилого помещения	О,Д,Т
Тема 26	· · · •	О,Д,З
Тема 27	Договоры в сфере создания и использования достижений науки и техники	О,Д
Тема 28	Договор возмездного оказания услуг	О,Д,З
Тема 29	Транспортные договоры	О,Д,Т
Тема 30	1 1	О,Д,Т
Тема 31	Договоры поручения, комиссии, агентирования	О,Д,З
Тема 32	Договор доверительного управления имуществом	О,Д,К
Тема 33	Обязательства по страхованию	О,Д,Т
Тема 34	Договоры займа, кредита и факторинга	О,Д,З
Тема 35	Обязательства, возникающие в сфере банковского обслуживания	О,Д,К
Тема 36	1 1	О,Д
Тема 37	Обязательства, возникающие из односторонних действий	О,Д,Т
Тема 38	Обязательства, возникающие вследствие причинения вреда	О,Д,З
Тема 39	Обязательства, возникающие вследствие неосновательного обогащения	О,Д,К

4.2. Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся.

Типовые оценочные материалы

Общая часть

Примерные темы докладов на семинарском занятии

- 1. Понятие, принципы и способы осуществления субъективных гражданских прав и исполнения обязанностей.
- 2. Пределы осуществления субъективных гражданских прав.
- 3. Понятие представительства и его виды.
- 4. Доверенность.
- 5. Представительство без полномочий.
- 6. Понятие, формы и способы защиты гражданских прав.

Примеры ситуационных задач:

Задача № 1. По заключенному договору мясомолочный комбинат поставлял торговой фирме молочную продукцию в согласованном сторонами ассортименте. Договор предусматривал ежемесячную оплату поставленной продукции, которая должна была производиться не позднее 10-го числа следующего месяца с уплатой пени в размере 1% от стоимости поставленной продукции за каждый день просрочки в ее оплате. Поскольку в течение всего годичного срока договора торговая фирма систематически задерживала платежи на одну, две недели, но санкций за это в добровольном порядке не платила, комбинат отказался от продления договора с фирмой на новый срок. Одновременно по заданию директора комбината юрисконсульт комбината суммировал все периоды задержки оплаты, что составили 136 дней, и спустя 2 месяца после прекращения договора предъявил фирме иск об уплате неустойки.

Подлежит ли иск удовлетворению?

Задача № 2. К шестилетнему Борису Орлову перешли по наследству от дедушки квартира и дача. В связи с предстоящим переездом в другой город родители Бориса решили продать квартиру одному из сослуживцев оща, а дачу подарить тридцатилетнему брату Бориса, который со своей семьей проживал неподалеку и уезжать из города не собирался. Поскольку такие договоры дарения и купли-продажи подлежать государственной регистрации, родители Бориса обратились в юридическую фирму с просьбой оформить все необходимые документы для их государственной регистрации.

Как поступит юридическая фирма?

Задача № 3. По договору, заключенному между банком и страховой компанией в рекламных целях, Смирнов, лидер одного из общественных движений был застрахован на случай поражения в выборах в городское собрание на сумму 1 млн. рублей. В ходе предвыборной кампании Смирнов пообещал перечислить всю сумму страховой выплаты в случае проигрыша на выборах в адрес детской больницы. После подведения итогов выборов выяснилось, что Смирнов не избран в городское собрание. Детская больница напомнила о его предвыборном обещании, и Смирнов предъявил страховой полис к оплате. Страховая компания отказалась выплатить сумму страховки, поскольку договор страхования был, расторгнут по требованию Департамента по страховому надзору. Смирнова предъявил иск к банку и страховой компании с требованием выплаты 1 млн. рублей.

Есть ли основания для удовлетворения иска?

Примеры тестовых заданий:

1. Личные неимущественные отношения, входящие в предмет гражданского права:

- а) могут быть личными неимущественными отношениями, связанными с имущественными отношениями;
- б) могут быть личными неимущественными отношениями, несвязанными с имущественными отношениям;
- в) могут быть, и теми и другими.

2. Легальное толкование нормы права осуществляется:

- а) по поручению органа, который принял нормативный акт;
- б) органом, который принял нормативный акт;
- в) представителями науки.

3. Субъективные права и обязанности сторон правоотношения являются:

- а) содержанием правоотношения;
- б) объектом правоотношения;

- в) предметом правоотношения.
- 4. Гражданская правоспособность и субъективное право:
- а) идентичные понятия;
- б) не совпадающие понятия;
- в) между ними не существует связи.

Особенная часть

Сообщения на семинарском занятии

Примеры тем сообщений:

- 1. Договор купли-продажи: общие положения.
- 2. Договор финансовой аренды (лизинга).
- 3. Договор отчуждения исключительного права.

Ситуационные задачи

Примеры ситуационных задач:

Задача № 1. Попова купила у индивидуального предпринимателя нарядное платье и показала его подруге. Подруга сообщила ей, что в соседнем магазине такое же платье стоит значительно дешевле. Попова отправилась на рынок, нашла предпринимателя и потребовала возвратить ей часть покупной цены или взять платье обратно, а ей возвратить деньги. Предприниматель отказался, и Попова обратилась с жалобой в юридический отдел администрации рынка.

Какие разъяснения она должна получить? Каким будет разъяснение, если Попова придя, домой, обнаружила плохо обработанные швы, а продавец отказался принять платье обратно, сославшись на то, что качество обработки швов является обычным для подобных вещей турецкого производства?

Задача № 2. Фермер Тулеев пообещал своему внуку Борису купить ему любой отечественный автомобиль на выбор после окончания учебы в институте, в подтверждение чего составил письменное обязательство. Через год Тулеев умер. После окончания института Борис потребовал от единственного наследника Тулеева, указанного в завещании, подарить ему «Жигули» либо выплатить стоимость автомащины деньгами. Получив отказ, Борис обратился в суд.

Какое решение вынесет суд?

Задача № 3. Гражданин Никаноров передал в аренду гражданке Лапиной имевшиеся у него десять акций открытого акционерного общества. Лапина пришла на очередное годовое собрание общества, была допущена к участию в нем, голосовала по всем вопросам повестки дня, получила дивиденды и в тот же день истратила их на свои нужды. Когда Никаноров потребовал передать полученные дивиденды ему, Лапина отказалась сделать это, сославшись на то, что доходы от использования арендованного имущества должны принадлежать арендатору, даже если об том ничего не сказано в договоре. Никаноров обратился в суд.

Какое решение должен вынести суд? Изменится ли решение, если в аренду были переданы не акции, а векселя?

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ

Примеры тестовых заданий:

- 1. Продавцом по договору розничной купли продажи не может выступать:
- а) коммерческая организация;
- б) индивидуальный предприниматель;
- в) физическое лицо.
- 2. Движимое имущество не может быть предметом:
- а) договора постоянной ренты;
- б) договора пожизненной ренты;
- в) договора пожизненного содержания с иждивением.
- 3. Любая из сторон договора аренды может в любое время отказаться от договора, предупредив другую сторону за один месяц:
- а) по договору аренды движимого имущества;
- б) по договору аренды недвижимого имущества;
- в) по договору аренды движимого имущества, заключенного без указания срока;
- г) по договору аренды, заключенного без указания срока.

4. При генеральном подряде:

- а) субподрядчик несет ответственность перед заказчиком;
- б) субподрядчик несет ответственность перед генеральным подрядчиком;
- в) субподрядчик несет ответственность перед заказчиком и генеральным подрядчиком.

5.Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине

- 5.1. Промежуточная аттестация проводится в форме: зачет, экзамен.
- 1. Тексты семинарских занятий вместе с ситуационными задачами.
- 2. Тестовые задания по дисциплине.
- 3. Вопросы к зачету и экзамену.

5.2.Оценочные материалы промежуточной аттестации

5.2.Оценочные материалы про	•	
Код компонента компетенции	Промежуточный/ключевой индикатор оценивания	Критерий оценивания
ОПК-3.1. — способен участвовать в подготовке экспертной юридической деятельности в рамках поставленной задачи ОПК-3.2. — способен участвовать в	В процессе решения профессиональных задач демонстрирует знания экспертной юридической деятельности Демонстрирует умение участвовать	Квалифицированно в процессе решения про- фессиональных задач продемонстрированы знания экспертной юридической деятельно- сти Квалифицированно продемонстрировано
реализации отдельных экспертных действий в рамках постановленной задачи	в экспертной юридической деятель- ности	умение участвовать в экспертной юридиче- ской деятельности
ОПК-6.1. — способен правильно выявить комплекс регуляторов, регламентирующих подготовку проекта нормативного правового акта или иного юридического документа	Осуществляет анализ основных закономерностей формирования, функционирования права	Квалифицированно осуществлен анализ основных закономерностей формирования, функционирования права
ОПК-6.2. — способен участвовать в разработке структуры и содержания проекта нормативного правового акта и иного юридического документа	Демонстрирует умение анализировать основные закономерности развигия права посредством методов, средств и приёмов юридической техники	Квалифицированно продемонстрировано умение анализировать основные закономерности развития права посредством методов, средств и приёмов юридической техники
ОПК-6.3. — способен участвовать в оформлении проекта нормативното правового акта и иного юридического документа	Применяет норидическую терминологию в процессе составления и оформления правовых актов и иных юридических документов. Правильно составляет и оформляет правовые акты и иные юридические документы	Квалифицированно применена юридическая терминология в процессе составления и оформления правовых актов и иных юридических документов. Верно составлены и оформлены правовые акты и иные юридические документы
ПК ^о -2.1 Способность применять знание правовых процедур и средств предупреждения и пресечения нарушений прав и свобод граждан	Демонстрирует знание правовых процедур и средств предупреждения и пресечения нарушений прав и свобод граждан	Квалифицированно продемонстрировано знание правовых процедур и средств предупреждения и пресечения нарушений прав и свобод граждан
ПКО-2.2 Способность на прикладном уровне применять навыки привлечения к ответственности правонарушителей и принятия мер по возмещению причиненного вреда; разьяснять порядок защиты прав и свобод граждан	Демонстрирует навыки привлечения к ответственности правонарушителей и принятия мер по возмещению причиненного вреда; разыясняет порядок защиты прав и свобод граждан	На высоком уровне продемонстрированы навыки привлечения к ответственности правонарушителей и принятия мер по возмещению причиненного вреда; разъяснен порядок защиты прав и свобод граждан

5.3. Показатели и критерии оценивания текущих и промежуточных форм контроля

5.3.1 Оценка по БРС за 3 семестр

	<u> іенка по БРС з</u>			
Оценочные	Коэффици-	Мак-	Показатели оценки	Критерии оценки
средства	ент веса	симальное		
(наименование	контроль-	кол-во		
контрольной	ной точки	баллов за		
точки)	0.1	семестр	To	D
Устный опрос	0,1	10	Корректность и полнота ответов	Все ответы полные, развернутые, обосно-
				ванные 10 баллов
Практические задачи	0,2	20	Студенты получают формулировку проблемной ситуации профессиональной деятельности, для которой нужно найти решения с позиции участников ситуации. Оцениваются применение методов решения проблемных ситуаций, способность анализировать элементы ситуации, навыки, необходимые для профессиональной деятельности.	Полнота раскрытия темы задания и владение терминологией, правильные ответы на дополнительные вопросы 20 баллов
Доклад	0,1	10	Полнота доклада, оформление презентации и соответствие регламенту	Доклад, раскрывающий тему и оформленный в соответствии с требованиями СЗИУ РАНХИГС. 10 баллов
Тест	0,2	20	Тестирование проходит с использованием LMS Moodl или в письменной заданий форме. Обучающийся получает определённое количество тестовых заданий. На выполнение выделяется фиксированное время в зависимости от количества заданий. Оценка выставляется в зависимости от процента правильно выполненных заданий.	85-100 % правильно выполненных заданий 20 баллов
Всего	0,6	60		
Зачет	0,4	40	Зачет нацелен на комплексную проверку освоения дисциплины, проводится в устной форме по билетам, в которых содержатся вопросы по всем темам курса. Обучающемуся даётся время на подготовку. Оценивается владение материалом, его системное освоение, способность применять нужные знания, навыки и умения при анализе проблемных ситуаций и решении практических заданий.	Обучающийся обнаружил всестороннее, систематическое и глубокое знание учебно-программного материала.
Дополнитель- ное (компенси-				максимальное кол-во баллов за семестр за

рующее) зада-		дополнительное	зада-
ние		ние – 30 баллов	

5.3.2 Оценка по БРС за 4 семестр

J.J.2 OL	і енка по вьс з			
Оценочные	Коэффици-	Мак-	Показатели оценки	Критерии оценки
средства	ент веса	симальное		
(наименование	контроль-	кол-во		
контрольной	ной точки	баллов за		
точки)		семестр		
Устный опрос	0,1	10	Корректность и полнота отве-	Все ответы полные,
			ТОВ	развернутые, обосно-
				ванные 10 баллов
Практические	0,2	20	Студенты получают формули-	Полнота раскрытия
задачи			ровку проблемной ситуации про-	темы задания и владе-
			фессиональной деятельности,	ние терминологией,
			для которой нужно найти реше-	правильные ответы на
			ния с позиции участников ситуа-	дополнительные
			ции. Оцениваются применение	вопросы
			методов решения проблемных	20 баллов
			ситуаций, способность анализи-	
			ровать элементы ситуации, на-	
			выки, необходимые для профес-	
			сиональной деятельности.	
Доклад	0,1	10	Полнота доклада, оформление	Доклад, раскры-
			презентации и соответствие	вающий тему и
			регламенту	оформленный в соот-
				ветствии с требовани-
				ями СЗИУ РАНХИГС.
				10 баллов
Тест	0,2	20	Тестирование проходит с	85-100 % правильно
			использованием LMS	выполненных
			Moodl или в письменной заданий	заданий
			форме. Обучающийся	20 баллов
			получает определённое	
			количество тестовых	
			заданий. На выполнение	
			выделяется	
			фиксированное время в	
			зависимости от	
			количества заданий.	
			Оценка выставляется в	
			зависимости от процента	
			правильно выполненных	
D	0.6	(0	заданий.	
Всего	0,6	60	2	05
Экзамен	0,4	40	Зачет нацелен на комплексную	Обучающийся обна-
			проверку освоения дисципли-	ружил всестороннее,
			ны, проводится в устной форме	систематическое и
			по билетам, в которых со-	глубокое знание
			держатся вопросы по всем	учебно-программного
			темам курса. Обучающемуся	материала, усвоил вза-
			даётся время на подготовку.	имосвязь основных
			Оценивается владение матери-	понятий дисциплины в
			алом, его системное освоение,	их значении для при-
			способность применять нужные	обретаемой профессии
			знания, навыки и умения при	
			анализе проблемных ситуаций	

		и решении практических заданий.	
Дополнительное (компенсирующее) задание			максимальное кол-во баллов за семестр за дополнительное задание – 30 баллов

5.3.3 Оценка по БРС за 5 семестр

5.3.3 01	5.3.3 Оценка по БРС за 5 семестр			
Оценочные	Коэффици-	Мак-	Показатели оценки	Критерии оценки
средства	ент веса	симальное		
(наименование	контроль-	кол-во		
контрольной	ной точки	баллов за		
точки)		семестр		
Устный опрос	0,1	10	Корректность и полнота ответов	Все ответы полные, развернутые, обоснованные 10 баллов
Практические задачи	0,2	20	Студенты получают формулировку проблемной ситуации профессиональной деятельности, для которой нужно найти решения с позиции участников ситуации. Оцениваются применение методов решения проблемных ситуаций, способность анализировать элементы ситуации, навыки, необходимые для профессиональной деятельности.	Полнота раскрытия темы задания и владение терминологией, правильные ответы на дополнительные вопросы 20 баллов
Доклад	0,1	10	Полнота доклада, оформление презентации и соответствие регламенту	Доклад, раскрывающий тему и оформленный в соответствии с требованиями СЗИУ РАНХИГС. 10 баллов
Тест	0,2	20	Тестирование проходит с использованием LMS Moodl или в письменной заданий форме. Обучающийся получает определённое количество тестовых заданий. На выполнение выделяется фиксированное время в зависимости от количества заданий. Оценка выставляется в зависимости от процента правильно выполненных заданий.	85-100 % правильно выполненных заданий 20 баллов
Всего	0,6	60		
Зачет	0,4	40	Зачет нацелен на комплексную проверку освоения дисциплины, проводится в устной форме по билетам, в которых содержатся вопросы по всем темам курса. Обучающемуся даётся время на подготовку.	Обучающийся обнаружил всестороннее, систематическое и глубокое знание учебнопрограммного материала.

		Оценивается владение матери-	
		алом, его системное освоение,	
		способность применять нужные	
		знания, навыки и умения при	
		анализе проблемных ситуаций	
		и решении практических зада-	
		ний.	
Дополнитель-			максимальное кол-во
ное (компенси-			баллов за семестр за
рующее) зада-			дополнительное зада-
ние			ние – 30 баллов

5.3.4 Оценка по БРС за 6 семестр

5.3.4 Оценка по БРС за 6 семестр				
Оценочные	Коэффици-	Мак-	Показатели оценки	Критерии оценки
средства	ент веса	симальное		
(наименование	контроль-	кол-во		
контрольной	ной точки	баллов за		
точки)		семестр		
Устный опрос	0,1	10	Корректность и полнота ответов	Все ответы полные, развернутые, обоснованные 10 баллов
Практические	0,2	20	Студенты получают формули-	Полнота раскрытия
задачи			ровку проблемной ситуации профессиональной деятельности, для которой нужно найти решения с позиции участников ситуации. Оцениваются применение методов решения проблемных ситуаций, способность анализировать элементы ситуации, навыки, необходимые для профессиональной деятельности.	темы задания и владение терминологией, правильные ответы на дополнительные вопросы 20 баллов
Доклад	0,1	10	Полнота доклада, оформление презентации и соответствие регламенту	Доклад, раскрывающий тему и оформленный в соответствии с требованиями СЗИУ РАНХИГС. 10 баллов
Тест	0,2	20	Тестирование проходит с	85-100 % правильно
	,=		использованием LMS	выполненных
			Moodl или в письменной заданий	заданий
			форме. Обучающийся	20 баллов
			получает определённое	20 003131015
			количество тестовых	
			заданий. На выполнение	
			выделяется	
			фиксированное время в	
			зависимости от	
			количества заданий.	
			Оценка выставляется в	
			зависимости от процента	
			правильно выполненных	
			заданий.	
Всего	0,6	60	,,	
Экзамен	0,4	40	Экзамен нацелен на комплекс-	Обучающийся обна-
			ную проверку освоения дис-	ружил всестороннее,
			циплины, проводится в устной	систематическое и
L	1		/ 1 / / /	

		форме по билетам, в которых содержатся вопросы по всем темам курса. Обучающемуся даётся время на подготовку. Оценивается владение материалом, его системное освоение, способность применять нужные знания, навыки и умения при анализе проблемных ситуаций и решении практических зада-	учебно-программного материала, усвоил вза- имосвязь основных понятий дисциплины в их значении для при-
		и решении практических заданий.	
Дополнительное (компенсирующее) задание			максимальное кол-во баллов за семестр за дополнительное задание – 30 баллов

Типовые оценочные материалы промежугочной аттестации

Вопросы к зачету

Общая часть

- 1. Гражданское право как частное право.
- 2. Предмет гражданского права и метод гражданского права.
- 3. Функции и принципы гражданского права.
- 4. Гражданское право как наука.
- 5. Гражданское право как учебная дисциплина.
- 6. Понятие и виды источников гражданского права.
- 7. Состав гражданского законодательства.
- 8. Действие гражданского законодательства.
- 9. Гражданское правоотношение: понятие, элементы, особенности.
- 10. Содержание гражданского правоотношения.
- 11. Субъекты и объекты гражданских правоотношений.
- 12. Виды гражданских правоотношений.
- 13. Правоспособность граждан (физических лиц).
- 14. Дееспособность граждан (физических лиц).
- 15. Опека и попечительство.
- 16. Признание гражданина безвестно отсутствующим.
- 17. Объявление гражданина умершим.
- 18. Гражданско-правовая индивидуализация граждан.
- 19. Юридические лица: сущность, классификация, виды.
- 20. Юридические лица: признаки, правоспособность, органы и филиалы.
- 21. Создание юридического лица.
- 22. Реорганизация юридических лиц.
- 23. Ликвидация юридических лиц.
- 24. Банкротство юридического лица.
- 25. Общая характеристика коммерческих организаций.
- 26. Общая характеристика некоммерческих организаций.
- 27. Публично-правовые образования как участники гражданских правоотношений.
- 28. Понятие и виды объектов гражданских правоотношений.
- 29. Вещи как объекты гражданских правоотношений.
- 30. Ценные бумаги.
- 31. Юридические факты и юридические составы.
- 32. Понятие и виды сделок.
- 33. Условия действительности сделок.
- 34. Недействительность сделок.
- 35. Правовые последствия признания недействительности сделок.
- 36. Понятие и способы осуществления гражданских прав и исполнения обязанностей.

- 37. Пределы осуществления гражданских прав.
- 38. Осуществление прав и исполнение обязанностей через представителя.
- 39. Защита гражданских прав.
- 40. Сроки: понятие, исчисление и виды.
- 41. Исковая давность.

Особенная часть

- 1. Договор купли-продажи: общие положения.
- 2. Договор розничной купли-продажи.
- 3. Договор купли-продажи недвижимости.
- 4. Договор купли-продажи предприятия.
- 5. Договор международной купли-продажи.
- 6. Договор поставки.
- 7. Договор поставки товаров для государственных нужд.
- 8. Договор энергоснабжения.
- 9. Договор контрактации.
- 10. Договор мены.
- 11. Договор дарения.
- 12. Договор ренты и его разновидности.
- 13. Договор пожизненного содержания с иждивением.
- 14. Договор аренды.
- 15. Договор проката.
- 16. Договор аренды транспортных средств.
- 17. Договор аренды зданий и сооружений.
- 18. Договор аренды предприятий.
- 19. Договор финансовой аренды (лизинга).
- 20. Договор безвозмездного пользования имуществом.
- 21. Договор найма жилого помещения: понятие, виды, заключение.
- 22. Договор найма жилого помещения: субъекты, объект, содержание.
- 23. Договор обмена жилого помещения.
- 24. Договор найма жилого помещения: изменение и расторжение.
- 25. Право на жилое помещение в домах жилищно-строительных кооперативов.
- 26. Договор подряда: общие положения.
- 27. Договор бытового подряда.
- 28. Договор строительного подряда.
- 29. Договор подряда на выполнение проектных и изыскательских работ.
- 30. Договор на производство подрядных работ для государственных нужд.
- 31. Распоряжение исключительным правом.
- 32. Договор об отчуждении исключительного права.
- 33. Лицензионный договор.
- 34. Сублицензионный договор.
- 35. Договор авторского заказа.
- 36. Переход исключительного права к другим лицам без договора.
- 37. Договоры на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ.
- 38. Договор коммерческой концессии.
- 39. Договор возмездного оказания услуг.
- 40. Транспортные обязательства: понятие, виды, законодательство система.
- 41. Договор перевозки груза.
- 42. Договор перевозки пассажира и багажа.
- 43. Договор буксировки.
- 44. Особенности договора перевозки груза на различных видах транспорта.
- 45. Ответственность за нарушение транспортных обязательств.

Вопросы к экзамену

Общая часть

- 1. Гражданское право как частное право.
- 2. Предмет гражданского права и метод гражданского права.
- 3. Функции и принципы гражданского права.
- 4. Гражданское право как наука.
- 5. Гражданское право как учебная дисциплина.
- 6. Понятие и виды источников гражданского права.
- 7. Состав гражданского законодательства.
- 8. Действие гражданского законодательства.
- 9. Гражданское правоотношение: понятие, элементы, особенности.
- 10. Содержание гражданского правоотношения.
- 11. Субъекты и объекты гражданских правоотношений.
- 12. Виды гражданских правоотношений.
- 13. Правоспособность граждан (физических лиц).
- 14. Дееспособность граждан (физических лиц).
- 15. Опека и попечительство.
- 16. Признание гражданина безвестно отсутствующим.
- 17. Объявление гражданина умершим.
- 18. Гражданско-правовая индивидуализация граждан.
- 19. Юридические лица: сущность, классификация, виды.
- 20. Юридические лица: признаки, правоспособность, органы и филиалы.
- 21. Создание юридического лица.
- 22. Реорганизация юридических лиц.
- 23. Ликвидация юридических лиц.
- 24. Банкротство юридического лица.
- 25. Общая характеристика коммерческих организаций.
- 26. Общая характеристика некоммерческих организаций.
- 27. Публично-правовые образования как участники гражданских правоотношений.
- 28. Понятие и виды объектов гражданских правоотношений.
- 29. Вещи как объекты гражданских правоотношений.
- 30. Ценные бумаги.
- 31. Юридические факты и юридические составы.
- 32. Понятие и виды сделок.
- 33. Условия действительности сделок.
- 34. Недействительность сделок.
- 35. Правовые последствия признания недействительности сделок.
- 36. Понятие и способы осуществления гражданских прав и исполнения обязанностей.
- 37. Пределы осуществления гражданских прав.
- 38. Осуществление прав и исполнение обязанностей через представителя.
- 39. Защита гражданских прав.
- 40. Сроки: понятие, исчисление и виды.
- 41. Исковая давность.
- 42. Понятие и содержание права собственности.
- 43. Приобретение права собственности.
- 44. Прекращение права собственности.
- 45. Понятие и виды общей собственности.
- 46. Право общей долевой собственности.
- 47. Право общей совместной собственности.
- 48. Право собственности на землю.
- 49. Право собственности на жилые помещения.
- 50. Право публичной собственности: объекты, субъекты.
- 51. Понятие и виды ограниченных вещных прав.
- 52. Винликационный иск.
- 53. Негаторный иск.

- 54. Понятие и основные категории наследственного права.
- 55. Наследование по завещанию.
- 56. Наследование по закону.
- 57. Принятие наследства и отказ от наследства.
- 58. Общие положения об интеллектуальных правах.
- 59. Понятие и виды личных неимущественных прав.
- 60. Осуществление и защита личных неимущественных прав.
- 61. Обязательства: понятие, система и основания.
- 62. Исполнение обязательств: понятие, принципы и условия.
- 63. Обеспечение исполнения обязательств.
- 64. Изменение и прекращение обязательств.
- 65. Условия гражданско-правовой ответственности.
- 66. Ответственность за неисполнение обязательств.
- 67. Гражданско-правовой договор: понятие, содержание, форма и виды.
- 68. Заключение договора,
- 69. Изменение и расторжение договора.

Особенная часть

- 1. Договор купли-продажи: общие положения.
- 2. Договор розничной купли-продажи.
- 3. Договор купли-продажи недвижимости.
- 4. Договор купли-продажи предприятия.
- 5. Договор международной купли-продажи.
- 6. Договор поставки.
- 7. Договор поставки товаров для государственных нужд.
- 8. Договор энергоснабжения.
- 9. Договор контрактации.
- 10. Договор мены.
- 11. Договор дарения.
- 12. Договор ренты и его разновидности.
- 13. Договор пожизненного содержания с иждивением.
- 14. Договор аренды.
- 15. Договор проката.
- 16. Договор аренды транспортных средств.
- 17. Договор аренды зданий и сооружений.
- 18. Договор аренды предприятий.
- 19. Договор финансовой аренды (лизинга).
- 20. Договор безвозмездного пользования имуществом.
- 21. Договор найма жилого помещения: понятие, виды, заключение.
- 22. Договор найма жилого помещения: субъекты, объект, содержание.
- 23. Договор обмена жилого помещения.
- 24. Договор найма жилого помещения: изменение и расторжение.
- 25. Право на жилое помещение в домах жилищно-строительных кооперативов.
- 26. Договор подряда: общие положения.
- 27. Договор бытового подряда.
- 28. Договор строительного подряда.
- 29. Договор подряда на выполнение проектных и изыскательских работ.
- 30. Договор на производство подрядных работ для государственных нужд.
- 31. Распоряжение исключительным правом.
- 32. Договор об отчуждении исключительного права.
- 33. Лицензионный договор.
- 34. Сублицензионный договор.
- 35. Договор авторского заказа.
- 36. Переход исключительного права к другим лицам без договора.

- 37. Договоры на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ.
- 38. Договор коммерческой концессии.
- 39. Договор возмездного оказания услуг.
- 40. Транспортные обязательства: понятие, виды, законодательство система.
- 41. Договор перевозки груза.
- 42. Договор перевозки пассажира и багажа.
- 43. Договор буксировки.
- 44. Особенности договора перевозки груза на различных видах транспорта.
- 45. Ответственность за нарушение транспортных обязательств.
- 46. Договор транспортной экспедиции.
- 47. Договор хранения: общие положения.
- 48. Договор хранения на товарном складе.
- 49. Особенности отдельных видов хранения.
- 50. Договор поручения.
- 51. Договор комиссии.
- 52. Агентский договор.
- 53. Договор доверительного управления имуществом.
- 54. Договор страхования: общие положения.
- 55. Договор страхования: формы и виды.
- 56. Договор займа.
- 57. Кредитный договор.
- 58. Договор финансирования под уступку денежного требования (факторинг).
- 59. Договор банковского вклада.
- 60. Договор банковского счета.
- 61. Расчетные обязательства.
- 62. Договор простого товарищества.
- 63. Обязательства из учредительного договора.
- 64. Обязательства из публичного обещания награды и конкурса.
- 65. Обязательства из проведения игр и пари.
- 66. Обязательства из действий в чужом интересе.
- 67. Понятие, виды и функции внедоговорных обязательств.
- 68. Деликтные обязательства: основания, условия, субъект и объект.
- 69. Содержание деликтных обязательств.
- 70. Моральный вред: понятие, случаи и объем возмещения.
- 71. Ответственность за вред, причиненный актами власти.
- 72. Ответственность за вред, причиненный несовершеннолетними и недееспособными лицами.
- 73. Ответственность за вред, причиненный источником повышенной опасности.
- 74. Ответственность за вред, причиненный здоровью и жизни гражданина.
- 75. Ответственность за вред, причиненный вследствие недостатков товаров, работ, услуг.
- 76. Обязательства, вследствие неосновательного обогащения.

Итоговая балльная оценка по дисциплине по каждому семестру= Результат ТКУ + Результат ПА

5.4 Шкала оценивания

Оценка результатов производится на основе балльно-рейтинговой системы (БРС). Использование БРС осуществляется в соответствии с Приказом РАНХиГС №02-2531 от 12.12.2024 г "Об утверждении Положения о единой бально-рейтинговой системе оценивания успеваемости студентов Академии и ее использовании при поведении текущей и промежуточной аттестации"

Схема расчетов доводится до сведения студентов на первом занятии по данной дис-

циплине, является составной частью рабочей программы дисциплины и содержит информацию по изучению дисциплины, указанную в Положении о балльно-рейтинговой системе оценки знаний обучающихся в РАНХиГС.

В соответствии с балльно-рейтинговой системой максимально-расчетное количество баллов за семестр составляет 100, из них в рамках дисциплины отводится:

- 60 баллов на текущий контроль успеваемости;
- 40 баллов на промежуточную аттестацию;

Система перевода итоговой балльной оценки в традиционную и бинарную новому приказу РАНХиГС.

Итоговая балльная оценка по БРС РАНХиГС	Традиционная система	Бинарная система
95-100	0	
85-94	Отлично	
75-84	Vanavya	
65-74	Хорошо	зачтено
55-64	Удовлетворительно	
0-54	Неудовлетворительно	не зачтено

Формула расчета итоговой балльной оценки по дисциплине

Итоговая балльная оценка по дисциплине = Результат ТКУ + Результат ПА

В случае если студент в течение семестра не набирает минимальное число баллов, необходимое для сдачи промежуточной аттестации, то он может заработать дополнительные баллы, отработав соответствующие разделы дисциплины, получив от преподавателя компенсирующие задания.

В случае получения на промежуточной аттестации неудовлетворительной оценки студенту предоставляется право повторной аттестации в срок, установленный для ликвидации академической задолженности по итогам соответствующей сессии. Студент, набравший в течение семестра сумму баллов, достаточную для получения оценки "зачтено" и "удовлетворительно" (55 баллов) может получить оценку без прохождения промежуточной аттестации. В таком случае студент обязан выразить свое согласие на получение оценки без прохождения промежуточной аттестации. Студент вправе отозвать свое согласие на получение оценки без прохождения промежуточной аттестации не более одного раза и не позднее, чем за один день до начала промежуточной аттестации. Если студент хочет получить более высокую оценку, он должен пройти промежуточную аттестацию. Студент имеет право выразить свое согласие на получение оценки без прохождения промежуточной аттестации и отозвать соответствующее согласие только в период после получения баллов за все контрольные точки в рамках текущего контроля успеваемости и не позднее 1 (одного) рабочего дня до даты начала промежуточной аттестации по дисциплине.

6.Методические указания по освоению дисциплины

Приступая к изучению курса «Гражданское право. Общая часть», студент должен, прежде всего, ознакомиться с программой дисциплины, которая содержит основные вопросы по каждой теме. Освоение темы программы следует начинать с изучения соответствующего раздела учебника, где раскрыто содержание темы. Использовать необходимо преимущественно те учебники, которые рекомендованы в перечне основной литературы. После этого следует изучить действующее законодательство, а затем научную литературу по теме, так как гражданское право как ограсль права основывается на сложных теоретических положениях без освоения, которых нельзя достигнуть положительного результат. Для того чтобы закрепить понимание следует ответить на контрольные вопросы темы. Для лучшего усвоения лекционного материала необходимо до того, как преподавателем будет проведена лекция по определенной теме, предварительно ознакомиться с темой лекционного занятия, с рекомендованной литературой.

Семинарские занятия являются комплексными, то есть представляет собой активную форму совместной

учебно-воспитательной работы студента и преподавателя, предусматривающими как рассмотрение теоретических вопросов, так и решение сигуационных задач. При подготовке к семинарскому занятию студент должен изучить лекционный материал, рекомендованную учебную и научную литературу, нормативно-правовые акты по теме, освоить содержание теоретических вопросов. Затем следует решить предложенные сигуационные задачи по теме. Решение заключается в правильном, с точки зрения права, решении проблемы. Решение должно быть аргументировано ссылками на действующее законодательство. Главное содержание этого вида учебного занятия — обсуждение студентами (под руководством преподавателя) заранее подготовленных ими сообщений, докладов по теме занятия и решение сигуационных задач. Цель семинарского занятий — подведение итогов самостоятельной работы студентов, проверка приобретенных знаний, их закрепление, расширение, углубление; повышение теоретического уровня знаний, полученных на лекции и в процессе самоподготовки студентов, развитие речи и логического мышления, углубленное изучение нормативно-справочного материала по данной отрасли права, использованию полученных знаний на практике.

На семинарских занятиях студенты обязаны научиться навыкам правильного устного изложения материала перед аудиторией, умело обосновывать свои мысли, защищать убеждения перед оппонентами, вести полемику, овладеть культурой речи. Темы семинарских занятий на семестр предоставляются студентам заранее до начала семинарских занятий. Каждое семинарское занятие посвящено определенной теме в соответствии учебнотематическим планом и содержит: теоретические вопросы для обсуждения, ситуационные задачи, перечень необходимых нормативно-правовых актов, и перечень основной и дополнительной литературы. Студент обязан заранее готовится к семинарским занятиям.

Тестовые задания по теме — предусматривают закрепление материала и проверку знаний студента по наиболее важным вопросам темы. Для ответа на вопрос теста студенту необходимо выбрать наиболее полный и правильный ответ, либо вписать свой вариант ответа. При наличии вариантов ответа правильным будет только один вариант. Итоговый тест предполагает проверку знаний студентов успешно работавших весь учебный период при изучении дисциплины. При положительных ответах, результат теста может быть использован в качестве итогового зачета для данной группы студентов.

Объем материала выносимого на экзамен и зачёт основывается на вопросах, содержащихся в настоящей рабочей программе. Зачет является устным, осуществляется без билетов. Экзамен осуществляется устно по билетам или может быть письменным, включающим тестовые задания и ситуационные задачи.

Студенты заочной формы обучения нуждаются во всесторонней педагогической поддержке для овладения ими способами и методами эффективной самостоятельной учебной деятельности. В процессе обучения студенты постепенно получают навыки все более сложных действий самостоятельной работы, благодаря чему у будущих специалистов более четко выстраивается смысловой ориентир, позволяющий ему практиковать и разрабатывать собственные подходы к решению проблемы саморазвития и самообразования. В тоже время студенты заочной формы обучения учатся определять цели предстоящей работы, определять ее задачи, планировать свои действия, выбирать способы и средства выполнения спланированных действий, самостоятельно анализировать и контролировать результаты и корректировать свою дельнейшую деятельность. В процессе выполнения самостоятельной работы при изучении дисциплины у студентов заочной формы обучения формируются навыки работы с учебной и научной литературой, развиваются умения и навыки самостоятельной познавательной деятельности, вырабатываются привычки к систематическому самообразования. Самостоятельная работа студентов направлена не только на усвоение материала, но и на развитие у студентов навыков самостоятельной деятельности, самоорганизации и самосовершенствования, что позволит им стать квалифицированными компетентными и наиболее востребованными специалистами.

Методические рекомендации по работе над конспектом лекций во время и после проведения лекции

Обучающимся рекомендуется в ходе лекционных занятий выполнять следующее: вести конспектирование учебного материала, обращать внимание на категории, формулировки, раскрывающие содержание тех или иных явлений и процессов, научные выводы и практические рекомендации по их применению, задавать преподавателю вопросы.

Целесообразно в конспектах лекций рабочих конспектах формировать поля, на которых возможно делать пометки из рекомендованной литературы, дополняющие материал прослушанной лекции, а также подчеркивающие особую важность тех или иных положений.

Методические рекомендации к семинарским (практическим) занятиям На семинарских занятиях в зависимости от темы занятия выполняется поиск информации по решению проблем, выработка индивидуальных или групповых решений, решение задач, итоговое обсуждение с обменом знаниями, участие в круглых столах, разбор кон-

кретных ситуаций, командная работа, решение индивидуальных тестов, участие в деловых играх.

Подготовка к контрольным мероприятиям При подготовке к контрольным мероприятиям обучающийся должен освоить теоретический материал, повторить материал лекционных и практических занятий, материал для самостоятельной работы по указанным преподавателям темам.

Самостоятельная работа осуществляется в виде изучения литературы, эмпирических данных по публикациям и конкрепных сигуаций, подготовке индивидуальных работ, работа с лекционным материалом, самостоятельное изучение отдельных тем дисциплины; поиск и обзор учебной литературы, в т.ч. электронных источников; научной литературы, справочников и справочных изданий, нормативной литературы и информационных изданий.

7.Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети "Интернет

7.1. Основная литература

- 1. Разумовская, Е. В. Гражданское право. Общая часть: учебник и практикум для среднего профессионального образования / Е. В. Разумовская. 7-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2025. 253 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-09502-9. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/560729 (дата обращения: 15.04.2025).
- 2. Разумовская, Е. В. Гражданское право. Особенная часть: учебник и практикум для среднего профессионального образования / Е. В. Разумовская. 7-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2025. 335 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-16765-8. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/560730 (дата обращения: 15.04.2025).
- 3. Гражданское право. Актуальные проблемы теории и практики в 2 т. Том 1 / ответственный редактор В. А. Белов. 2-е изд., стер. Москва : Издательство Юрайт, 2025. 484 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-02221-6. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/561678 (дата обращения: 15.04.2025).

7.2. Дополнительная литература.

- 1. Белов, В. А. Гражданское право в 4 т. Том І. Общая часть. Введение в гражданское право : учебник для вузов / В. А. Белов. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2025. 622 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-03070-9. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/580973 (дата обращения: 15.04.2025).
- 2. Иванова, Е. В. Гражданское право. Общая часть: учебник и практикум для прикладного бакалавриата / Е. В. Иванова. 4-е изд., перераб. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2019. 278 с. (Серия: Бакалавр. Прикладной курс). ISBN 978-5-534-05030-1. Режим доступа: https://www.biblio-online.ru/bcode/412525
- 3. Белов, В. А. Вещные гражданско-правовые формы: учебное пособие для бакалавриата и магистратуры / В. А. Белов. М.: Издательство Юрайт, 2018. 307 с. (Серия: Бакалавр и магистр. Модуль.). ISBN 978-5-534-00381-9. Режим доступа: https://www.biblio-online.ru/bcode/414109
- 4. Зенин, И. А. Гражданское и торговое право зарубежных стран: учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры / И. А. Зенин. 14-е изд., перераб. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2019. 282 с. (Серия: Бакалавр и магистр. Академический курс). ISBN 978-5-534-00455-7. Режим доступа: https://www.biblio-online.ru/bcode/431128
- 5. Михайленко, Е. М. Гражданское право. Общая часть: учебник и практикум для прикладного бакалавриата / Е. М. Михайленко. М.: Издательство Юрайт, 2019. 356 с. (Серия: Бакалавр. Прикладной курс). ISBN 978-5-534-03927-6. Режим доступа: https://www.biblio-online.ru/bcode/433101
- 6. Зенин, И. А. Гражданское право. Общая часть: учебник для академического бакалавриата / И. А. Зенин. 18-е изд., перераб. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2019. 433 с. (Серия: Бакалавр. Академический курс). ISBN 978-5-534-05005-9. Режим доступа: https://www.biblio-online.ru/bcode/429161
- 7. Иванова, Е. В. Гражданское право. Особенная часть: учебник и практикум для прикладного бакалавриата / Е. В. Иванова. 3-е изд., испр. М.: Издательство Юрайг, 2019. 373 с. (Серия: Бакалавр. Прикладной курс). ISBN 978-5-534-03241-3. Режим доступа: https://www.biblio-online.ru/bcode/433156

7.3. Нормативно-правовые документы

Общая часть

- 1. Гражданский кодекс РФ, часть первая: Федеральный закон РФ от 30.11.1994 № 51-ФЗ.
- 2. Гражданский кодекс РФ, часть третья: Федеральный закон РФ от 26.11.2001 № 146 ФЗ.
- 3. Гражданский кодекс РФ, часть четвертая: Федеральный закон РФ от 18.12.2006 № 230-ФЗ.

- 4. Семейный кодекс РФ: Федеральный закон РФ от 29.12.1995 г. № 223-ФЗ.
- 5. Земельный кодекс РФ: Федеральный закон РФ от 25.10.2001 № 136-ФЗ.
- 6. Жилищный кодекс РФ: Федеральный закон РФ от 29.12.2004 № 188-ФЗ.
- 7. Водный кодекс РФ: Федеральный закон РФ от 03.06.2006 № 74-ФЗ.
- 8. Лесной кодекс РФ: Федеральный закон РФ от 04.12.2006 № 200-ФЗ.
- 9. Основы законодательства РФ о нотариате: Закон Федеральный закон РФ от 11.02.1993 № 4462-1.
- 10. О приватизации жилищного фонда в РФ: Закон РФ от 04.07.1991 № 1541-1.
- 11. О средствах массовой информации: Закон РФ от 27.12.1991 № 2124-1.
- 12. О защите прав потребителей: Закон РФ от 07.02.1992 № 2300-1.
- 13. О потребительской кооперации (потребительских обществах, их союзах) в РФ: Закон РФ от $19.06.1992\,№\,3085-1$.
- 14. О праве граждан РФ на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах РФ: Закон РФ от 25.06.1993 № 5242-1.
 - 15. О торгово-промышленных палатах в РФ: Закон РФ от 07.07.1993 № 5340-1.
 - 16. О государственной тайне: Закон РФ от 21.07.1993 № 5485-1.
- 17. О порядке опубликования и вступления в силу Федеральных конституционных законов, Федеральных законов, актов Палат Федерального Собрания: Федеральный закон РФ от 14.06.1994 № 5-ФЗ.
- 18. О введении в действие части первой Гражданского кодекса Российской Федерации: Федеральный закон РФ от 30.11.1994. № 52-ФЗ.
 - 19. Об общественных объединениях: Федеральный закон РФ от 19.05.1995 № 82-ФЗ.
 - 20. О международных договорах РФ: Федеральный закон РФ от 15.07.1995 № 101-ФЗ.
- 21. О благотворительной деятельности и благотворительных организациях: Федеральный закон РФ от 11.08.1995 № 135-ФЗ.
 - 22. Об акционерных обществах: Федеральный закон РФ от 26.12.1995 № 208-ФЗ.
 - 23. О некоммерческих организациях: Федеральный закон РФ от 12.01.1996 № 7-ФЗ.
- 24. О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности: Федеральный закон РФ от 12.01.1996 № 10-ФЗ.
 - 25. О рынке ценных бумаг: Федеральный закон РФ от 22.04.1996 № 39-ФЗ.
 - 26. О производственных кооперативах: Федеральный закон РФ от 08.05.1996 № 41-ФЗ.
 - 27. О музейном фонде РФ и музеях в РФ: Федеральный закон РФ от 26.05.1996 № 54-ФЗ.
 - 28. О переводном и простом векселе: Федеральный закон РФ от 11.03.1997 № 48-ФЗ.
- 29. О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ними: Федеральный закон РФ от 21.07.1997 № 122-ФЗ.
 - 30. О свободе совести и религиозных организациях: Федеральный закон РФ от 26.09.1997 № 125-ФЗ.
 - 31. Об актах гражданского состояния: Федеральный закон РФ от 15.11.1997 № 143-ФЗ.
- 32. Об обществах с ограниченной ответственностью: Федеральный закон РФ от 08.02.1998 № 14-ФЗ.
- 33. О драгоценных металлах и драгоценных камнях: Федеральный закон РФ Федерации от 26.03.1998 № 41-ФЗ. 34. О садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединениях граждан: Федеральный
 - 35. Об ипотеке (залоге недвижимости): Федеральный закон РФ от 16.07.1998 № 102-ФЗ.
 - 36. О политических партиях: Федеральный закон РФ от 11.07.2001 № 95-ФЗ.

закон РФ от 15.04.1998 № 66-ФЗ.

- 37. О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей: Федеральный закон РФ от 08.08.2001 № 129-Ф3.
- 38. О приватизации государственного и муниципального имущества: Федеральный закон РФ от 21.12.2001 № 178-ФЗ.
 - 39. О несостоятельности (банкротстве): Федеральный закон РФ от 26.10.2002 № 127-ФЗ.
- 40. О государственных и муниципальных унитарных предприятиях: Федеральный закон РФ от 14.11.2002 № 161-ФЗ.
 - 41. Об объединениях работодателей: Федеральный закон РФ от 27.11.2002 № 156-ФЗ.
 - 42. Об ипотечных ценных бумагах: Федеральный закон РФ от 11.11.2003 № 152-ФЗ.
 - 43. О валготном регулировании валготном контроле: Федеральный закон РФ от 10.12.2003 № 173-ФЗ.
 - 44. О коммерческой тайне: Федеральный закон РФ от 29.07.2004 № 98-ФЗ.
 - 45. О жилищных накопительных кооперативах: Федеральный закон РФ от 30.12 2004 № 215-ФЗ.

- 46. О рекламе: Федеральный закон РФ от 13.03.2006 № 38-ФЗ.
- 47. О защите конкуренции: Федеральный закон РФ от 26.07.2006 № 135-ФЗ.
- 48. Об автономных учреждениях: Федеральный закон РФ от 03.11.2006 № 174-ФЗ.
- 49. О саморегулируемых организациях: Федеральный закон РФ от 01.12.2007 № 315-ФЗ.
- 50. О ломбардах: Федеральный закон РФ от 19.07.2007 № 196-ФЗ.
- 51. О взаимном страховании: Федеральный закон РФ от 29.11.2007 № 286-ФЗ.
- 52. Об опеке и попечительстве: Федеральный закон РФ от 24.04.2008 № 48-ФЗ
- 53. О передаче прав на единые технологии: Федеральный закон РФ от 25.12.2008 № 284-ФЗ.
- 54. О патентных поверенных: Федеральный закон РФ от 30.12.2008 № 316-ФЗ.
- 55. О лицензировании отдельных видов деятельности: Федеральный закон РФ от 04.05.2011 № 99-ФЗ. 56. О порядке опубликования и вступления в силу Актов Президента РФ, Правительства РФ и нормативных правовых актов Федеральных органов исполнительной власти: Указ Президента РФ от 23.05.1996 г. № 763.
- 57. Об утверждении Положения о порядке учета, оценки и реализации конфискованного, бесхозяйного имущества, имущества перешедшего по праву наследования к государству, и кладов: Постановление Совета Министров СССР от 29.06.1984 № 683.
- 58. О разграничении государственной собственности в РФ на федеральную собственность, государственную собственность республик в составе РФ, краев, областей, автономной области, автономных округов, городов Москвы и Санкт-Петербурга и муниципальную собственность: Постановление Верховного Совета РФ от 27.12.1991 № 3020-1.
- 59. Об утверждении Положений о музейном фонде РФ, о государственном каталоге музейного фонда РФ, о лицензировании детальности музеев в РФ: Постановлением Правительства РФ от 12.02.1998 № 179.
- 60. Об утверждении предельного размера вознаграждения по договору хранения наследственного имущества и договору доверительного управления наследственным имуществом: Постановление Правительства РФ от 27.05.2002 № 350.
- 61. Об утверждении Правил совершения завещательных распоряжений правами на денежные средства в банках: Постановление Правительства РФ от 27.05.2002 № 351.
- 62. Об утверждении Положения о проведении конкурса по продаже государственного или муниципального имущества: Постановление Правительства РФ от 12.08.2002 № 584.
- 63. Об утверждении Положения об организации продажи государственного или муниципального имущества на аукционе и Положения об организации продажи находящихся в государственной или муниципальной собственности акций открытых акционерных обществ на специализированном аукционе: Постановление Правительства РФ от 12.08.2002 № 585.
- 64. О создании и регулировании деятельности федеральных казенных предприятий: Постановление Правительства РФ от 15.12.2007 № 872.
- 65. Об утверждении Инструкции о порядке совершения нотариальных действии Главами местных администраций поселений и специально уполномоченными должностными лицами местного самоуправления поселений: Приказ Минюста РФ от 27.12.2007 № 256.
- 66. О порядке учета, оценки и реализации конфискованного, бесхозяйного имущества, имущества перешедшего по праву наследования к государству, и кладов: Инструкция Минфина СССР от 19.12.1984 № 185.
- 67. О некоторых вопросах применения судами Закона РФ «О приватизации жилищного фонда в РФ: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 24.08.1993 № 8.
- 68. О некоторых вопросах применения законодательства о компенсации морального вреда: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 20.12.1994 № 10.
- 69. О некоторых вопросах, связанных с применением части первой Гражданского кодекса РФ: Постановление Пленума Верховного Суда РФ № 6 и Пленума Высшего Арбитражного суда № 8 от 01.07.1996.
- 70. О некоторых вопросах применения Федерального закона «О переводном и простом векселе: Постановление Пленума Верховного Суда РФ и Пленума Высшего Арбигражного Суда РФ от 05.02.1998 № 1.
- 71. О практике применения положений ГК РФ о процентах за пользование чужими денежными средствами: Постановление Пленума Верховного Суда РФ № 13 и Пленума Высшего Арбитражного Суда РФ № 14 от 08.10.1998.
- 72. О некоторых вопросах применения Федерального закона «Об обществах с ограниченной ответственностью»: Постановление Пленума Верховного Суда РФ № 90 и Пленума Высшего Арбитражного Суда РФ № 14 от 09.12.1999.

- 73. О применении судами общей юрисдикции общепризнанных принципов и норм международного права и международных договоров РФ: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 10.10.2003 № 5.
- 74. О судебной практике по делам о защите чести и достоинства граждан, а также деловой репутации граждан и юридических лиц: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 24.02.2005 № 3.
- 75. О некоторых вопросах, возникающих в судебной практике при разрешении споров, связанных с защитой права собственности и других вещных прав: Постановление Пленума Верховного Суда РФ № 10, Пленума ВАС РФ № 22 от 29.04.2010.
- 76. О некоторых вопросах, связанных с применением норм ГК РФ об исковой давности: Постановление Пленума Верховного Суда РФ № 43 от 29.09.2015.
- 77. Обзор практики разрешения споров, связанных с заключением, изменением и расторжением договоров: Информационное письмо Президиума Высшего Арбитражного Суда РФ от 05.05.1997 № 14.
- 78. Обзор практики о применении арбитражными судами статьи 333 Гражданского кодекса РФ: Информационное письмо Президиума Высшего Арбитражного Суда РФ от 14.07.1997 № 17.
- 79. Обзор практики разрешения споров, связанных с применением норм Гражданского кодекса РФ о залоге: Информационное письмо Президиума Высшего Арбигражного Суда РФ от 15.01.1998 № 26.
- 80. Обзор практики разрешения споров, связанных с применением норм Гражданского кодекса РФ о банковской гарантии: Информационное письмо Президиума Высшего Арбитражного Суда РФ «от 15.01.1998 № 27.
- 81. Обзор практики разрешения споров, связанных с применением норм Гражданского кодекса РФ о поручительстве: Информационное письмо Президиума Высшего Арбигражного Суда РФ от 20.01.1998 № 28.
- 82. Обзор практики разрешения споров по сделкам, связанным с размещением и обращением акций: Информационное письмо Президиума РФ от 21.04.1998 № 33.
- 83. О некоторых вопросах практики применения статьи 183 ГК РФ: Информационное письмо Президиума Высшего Арбитражного Суда РФ от 23.10.2000. № 57.
- 84. Обзор практики разрешения споров, связанных с применением Федерального закона «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним»: Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 16.02.2001 № 59.
- 85. Обзор практики разрешения споров, связанных с применением Арбигражными судами Федерального закона «О приватизации государственного и муниципального имущества в РФ»: Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 21.02.2001 № 60.
- 86. Обзор практики разрешения споров, связанны с прекращением обязательств зачетом встречных однородных требований: Информационное письмо Президиума Высшего Арбитражного Суда РФ от 29.12.2001 № 65.
- 87. Обзор практики разрешения споров, связанных с применением норм договора о залоге и иных обеспечительных сделках с ценными бумагами: Информационное письмо Президиума Высшего Арбигражного Суда РФ от 21.01.2002 № 67.
- 88. О применении арбитражными судами статей 140 и 317 Гражданского кодекса РФ: Информационное письмо Президиума Высшего Арбитражного Суда РФ от 04.11.2002 № 70.
- 89. Обзор практики применения арбитражными судами статьи 409 Гражданского кодекса РФ: Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 21.12.2005 № 102.
- 90. Обзор практики применения арбитражными судами норм Гражданского кодекса РФ о некоторых основаниях прекращения обязательств: Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 21.12.2005 № 104.
- 91. О возможности перехода права на принятие наследства только в случае смерти наследника, призванного к наследованию, после открытия наследства, каковым признается день смерти наследодателя: Определение Верховного Суда РФ от 05.11.1998.

Особенная часть

- 1. Гражданский кодекс РФ, часть вторая: Федеральный закон РФ от 26.01.1996 № 14-ФЗ.
- 2. Воздушный кодекс РФ: Федеральный закон Российской Федерации от 19.03.1997 № 60-ФЗ.
- 3. Кодекс торгового мореплавания РФ: Федеральный закон РФ от 30.04.1999 № 81-ФЗ.
- 4. Кодекс внутреннего водного транспорта РФ: Федеральный закон РФ от 07.03.2001 № 24-ФЗ.
- 5. Устав железнодорожного транспорта РФ: Федеральный закон РФ от 10.01.2003 № 18-ФЗ.
- 6. Жилищный кодекс РФ: Федеральный закон Российской Федерации от 29.12.2004 № 188-ФЗ.
- 7. Водный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон РФ от 03.06.2006 № 74-ФЗ.
- 8. Устав автомобильного транспорта и городского наземного электрического транспорта: Федеральный закон Российской Федерации от 08.11.2007 № 259-ФЗ.

- 9. Гражданский кодекс РФ, часть четвертая: Федеральный закон РФ от 18.12.2006 № 230-ФЗ.
- 10. О банках и банковской деятельности: Федеральный закон РФ от 02.12.1990 № 395-1.
- 11. О медицинском страховании граждан в РФ: Закон Российской Федерации от 28.06.1991 № 1499-1.
- 12. О защите прав потребителей: Закон Российской Федерации от 07.02.1992 № 2300-1.
- 13. О частной детективной и охранной деятельности в РФ: Закон Российской Федерации от 11.03.1992.
- 14. Об организации страхового дела в РФ: Закон Российской Федерации от 27.11.1992.
- 15. О закупках и поставках сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия для государственных нужд: Федеральный закон Российской Федерации от 02.12.1994 № 53-ФЗ.
 - 16. О поставках продукции для государственных нужд: Федеральный закон РФ от 13.12.1994 № 60-ФЗ.
- 17. О введении в действие части второй Гражданского кодекса Российской Федерации: Федеральный закон Российской Федерации от 26.01.1996 № 15-ФЗ.
 - 18. Об основах туристской деятельности в РФ: Федеральный закон Российской Федерации от 24.11.1996.
 - 19. О переводном и простом векселе: Федеральный закон Российской Федерации от 11.03.1997 № 48-ФЗ.
- 20. О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ними: Федеральный закон Российской Федерации от 21.07.1997 № 122-ФЗ.
 - 21. О семеноводстве: Федеральный закон Российской Федерации от 17.12.1997 № 149-ФЗ.
- 22. Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний: Федеральный закон Российской Федерации от 24.07.1998 № 125-ФЗ.
 - 23. Об оценочной деятельности в РФ: Федеральный закон РФ от 29.07.1998 № 135-ФЗ.
 - 24. О финансовой аренде (лизинге): Федеральный закон Российской Федерации от 29.10.1998 № 164-ФЗ.
 - 25. О газоснабжении в Российской Федерации: Федеральный закон РФ от 31.03.1999 № 69-ФЗ.
 - 26. Об основах обязательного социального страхования: Федеральный закон РФ от 16.07.1999 № 165-ФЗ.
 - 27. О почтовой связи: Федеральный закон Российской Федерации от 17.07.1999 № 176-ФЗ.
- 28. О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма: Федеральный закон Российской Федерации от 07.08.2001 № 115-ФЗ.
 - 29. Об инвестиционных фондах: Федеральный закон Российской Федерации от 29.11.2001 № 156-ФЗ.
 - 30. Об обязательном пенсионном страховании в РФ: Федеральный закон РФ от 15.12.2001 № 176-ФЗ.
- 31. Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств: Федеральный закон Российской Федерации от 25.04.2002 № 40-ФЗ.
 - 32. О Центральном банке РФ (Банке России): Федеральный закон РФ от 10.07.2002 № 86-ФЗ.
 - 33. Об электроэнергетике: Федеральный закон Российской Федерации от 26.03.2003 № 35-ФЗ.
 - 34. О транспортно-экспедиционной деятельности: Федеральный закон РФ от 30.06.2003 № 87-ФЗ.
 - 35. О связи: Федеральный закон Российской Федерации от 07.07.2003 № 126-ФЗ.
- 36. О страховании вкладов физических лиц в банках РФ: Федеральный закон РФ от 23.12.2003 № 177- Φ 3.
 - 37. Об ипотечных ценных бумагах: Федеральный закон Российской Федерации от 11.11.2003 № 152-ФЗ.
 - 38. О лотереях: Федеральный закон Российской Федерации от 11.11.2003 № 138-ФЗ.
 - 39. О коммерческой тайне: Федеральный закон Российской Федерации от 29.07.2004 № 98-ФЗ.
 - 40. О ломбардах: Федеральный закон Российской Федерации от 19.07.2007 № 196-ФЗ.
- 41. О морских портах в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации: Федерации: Федерации от 08.11.2007 № 261-ФЗ.
 - 42. О взаимном страховании: Федеральный закон Российской Федерации от 29.11.2007 № 286-ФЗ.
 - 43. О передаче прав на единые технологии: Федеральный закон РФ от 25.12.2008 № 284-ФЗ.
 - 44. О патентных поверенных: Федеральный закон Российской Федерации от 30.12.2008 № 316-ФЗ.
 - 45. Об аудиторской деятельности: Федеральный закон Российской Федерации от 30.12.2008 № 307-ФЗ.
- 46. О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях: Федеральный закон Российской Федерации от 02.07.2010 № 151-Ф3
 - 47. О лицензировании отдельных видов деятельности: Федеральный закон РФ от 04.05.2011 № 99-ФЗ.
 - 48. О национальной платежной системе: Федеральный закон $P\Phi$ от 27.06.2011 № 161- Φ 3.
- 49. О закупках товаров, работ и услуг отдельными видами юридических лиц: Федеральный закон Российской Федерации от 18.07.2011 № 223-ФЗ.
 - 50. Об электронной подписи: Федеральный закон Российской Федерации от 06.11.2011 № 66-ФЗ.
 - 51. Об инвестиционном товариществе: Федеральный закон РФ от 28.11.2011 № 335-ФЗ.

- 52. О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд: Федеральный закон Российской Федерации от 05.04.2013 № 494-ФЗ.
- 53. Об утверждении Положения о порядке возмещения вреда, причиненному гражданину незаконными действиями органов дознания, предварительного следствия, прокуратуры и суда: Указ Президиума Верховного Совета СССР от 18.05.1981.
 - 54. Об утверждении Положения о чеках: Постановлением ЦИК и СНК СССР от 06.11.1929.
- 55. О введении в действие Положения о переводном и простом векселе: Постановление ЦИК СССР и СНК СССР от 07.08.1937 № 104/1341.
- 56. Об утверждении основных положений порядка заключения и исполнения государственных контрактов (договоров подряда) на строительство объектов для Федеральных государственных нужд в РФ: Постановление Правительства РФ от 14.08.1993 № 812.
- 57. Об утверждении Правил предоставления гостиничных услуг в РФ: Постановление Правительства РФ от 25.04.1997 № 490.
- 58. Об утверждении Правил продажи товаров по образцам: Постановлением Правительства РФ от 21.07.1997 № 918.
- 59. Об утверждении Правил бытового обслуживания населения в РФ: Постановлением Правительства РФ от 15.08.1997 № 1025.
- 60. Об утверждении Правил продажи отдельных видов товаров: Постановлением Правительства РФ от 19.01.1998 № 55.
 - 61. Об утверждении Правил поставки газ в РФ: Постановлением Правительства РФ от 05.02.1998 № 162.
- 62. Об утверждении Правил комиссионной торговли непродовольственными товарами: Постановлением Правительства РФ от 06.06.1998 № 569.
- 63. Об утверждении Правил оказания платных ветеринарных услуг: Постановление Правительства РФ от 06.08.1998 № 898.
- 64. Об утверждении Правил оказания услуг автостоянок: Постановление Правительства РФ от 17.11.2001 № 795.
- 65. Об утверждении Правил транспортно-экспедиционной деятельности: Постановление Правительства РФ от 08.09.2006 № 554.
- 66. Об утверждении Правил продажи товаров дистанционным способом Постановление Правительства РФ от 27.09.2007 № 612.
- 67. Об утверждении перечня родов и видов растений, в отношении которых использование растительного материала не является нарушением исключительного права на селекционное достижение в соответствии со ст. 1422 ГК РФ: Постановление Правительства РФ от 04.10.2007 № 643.
- 68. Об утверждении Правил выплаты автору вознаграждения при публичной перепродаже оригиналов произведений изобразительного искусства, авторских рукописей (автографов) литературных и музыкальных произведений: Постановление Правительства РФ от 19.04.2008 № 285.
- 69. Об утверждении Положения о патентных и иных пошлинах за совершение юридически значимых действий, связанных с патентом на изобретение, полезную модель, промышленный образец, с государственной регистрацией товарного знака и знака обслуживания, с государственной регистрацией и предоставлением исключительного права на наименование места происхождения товара, а также с государственной регистрацией перехода исключительных прав к другим лицам и договоров о распоряжении этими правами: Постановление Правительства РФ от 10.12.2008 № 941.
- 70. О государственной регистрации договоров о распоряжении исключительным правом на изобретение, полезную модель, промышленный образец, зарегистрированные топологию интегральной микросхемы, программу для ЭВМ, базу данных и перехода без договора исключительного права на изобретение, полезную модель, промышленный образец, товарный знак, знак обслуживания, наименование места происхождения товара, зарегистрированные топологию интегральной микросхемы, программу для ЭВМ, базу данных: Постановление Правительства РФ от 24.12.2008 № 1020.
- 71. Об утверждении Правил государственной регистрации договоров о распоряжении исключительным правом на селекционное достижение и перехода такого права без договора: Постановление Правительства РФ от 30.04.2009 № 384.
- 72. О порядке согласования государственным (муниципальным) заказчиком объемов потребления газа для государственных (муниципальных) нужд: Постановление Правительства РФ от 02.09.2010 № 667.
 - 73. Об утверждении Правил об оказании платных образовательных услуг: Постановление Правительства

РФ от 15.08.2013. № 706.

- 74. Об утверждении Инструкции о порядке государственной регистрации договора мены и (или) перехода прав на объекты недвижимого имущества, находящиеся на территориях различных регистрационных округов: Приказ Минюста РФ от 01.07.2002 № 183.
- 75. Об утверждении Правил хранения грузов в местах общего пользования при перевозке железнодорожным транспортом: Приказ МПС России от 18.06.2003 № 47.
- 76. Об утверждении Правил рассмотрения и разрешения споров по защите нарушенных интеллектуальных прав на селекционные достижения: Приказ Минсельхоза РФ от 31.10.2007 № 559.
- 77. Об утверждении Порядка оформления и форм экспедиторских документов: Приказ Минтранса РФ от 11.02.2008 № 23.
- 78. Об утверждении Правил перевозки пассажиров, багажа и грузобагажа железнодорожным транспортом: Приказ Минтранса России от 19.12.2013 № 473.
- 79. Об утверждении Инструкции о порядке осуществления выплат в целях возмещения вреда, причиненного в связи с выполнением служебных обязанностей, сотрудникам органов внутренних дел РФ или их близким родственника: Приказ МВД России от 18.06.2012 № 590.
- 80. Об открытии и закрытии банковских счетов, счетов по вкладам (депозитам), депозитных счетов: Инструкция ЦБ РФ от 30.05.2014 № 153-И.
- 81. Положение «О сберегательных и депозитных сертификатах кредитных организаций»: Письмо ЦБ РФ от 10.02.1992 № 14–3-20.
 - 82. Положение о правилах перевода денежных средств: Утверждено Банком России 19.06.2012 № 383-П.
- 83. О выплате вознаграждений авторам служебных изобретений, полезных моделей, промышленных образцов: Информационное письмо Роспатента от 25.06.2008.
- 84. О регистрации коммерческих обозначений: Информационное письмо Роспатента от 30.01.2009. 85. О порядке заключения кредитными организациями договора хранения драгоценных металлов и ведение счета ответственного хранения драгоценных металлов в банке России: Указание ЦБ РФ от 18.11.1999 № 682-У.
 - 86. Об осуществлении наличных расчетов: Указание Банка России от 07.10.2013 № 3073-У.
- 87. О практике применения судами законодательства о возмещении материального ущерба, причиненного преступлением: Постановление Пленума Верховного Суда СССР от 23.03.1979 № 1.
- 88. Некоторые вопросы применения законодательства о компенсации морального вреда: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 20.12.1994 № 10.
- 89. О некоторых вопросах, связанных с применением положений Гражданского кодекса РФ о договоре поставки: Постановление Пленума Высшего Арбитражного Суда РФ от 22.10.1997 г. № 18.
- 90. О практике применения положений ГК РФ о процентах за пользование чужими средствами: Постановление Пленумов ВАС № 13 и ВС РФ № 14 от 08.10.1998.
- 91. О некоторых вопросах практики рассмотрения споров, связанных с заключением, исполнением и расторжением договоров банковского счета: Постановление Пленума ВАС РФ от 19.04.1999 № 5.
- 92. О некоторых вопросах, возникающих в судебной практике при разрешении споров, связанных с защитой права собственности и других вещных прав: Постановление Пленума Верховного Суда РФ № 10, Пленума ВАС РФ № 22 от 29.04.2010.
- 93. О некоторых вопросах связанных, с оспариванием крупных сделок и сделок с заинтересованностью: Постановление Пленума ВАС РФ от 16.05.2014 № 28.
- 94. Обзор практики рассмотрения споров, связанных с исполнением, изменением и расторжением кредитных договоров: Информационное письмо ВАС РФ от 26.01.1994 № ОЩ-7/ОП-48.
- 95. Обзор практики разрешения споров, возникающих по договорам купли-продажи недвижимости: Информационное письмо Высшего Арбитражного Суда РФ от 13.11.1997 № 21.
- 96. Обзор практики рассмотрения споров, связанных с использованием аккредитивной и инкассовой формой расчетов: Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 15.01.1999 № 39.
- 97. О некоторых вопросах судебной практики, возникающих при рассмотрении споров, связанных с договорами на оказание правовых услуг: Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 29.09.1999 № 48.
- 98. Обзор практики рассмотрения споров, связанных с применением норм о неосновательном обогащении: Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 11.01.2000 № 49.
- 99. Обзор практики разрешения споров по договору строительного подряда: Информационное письмо Президиума ВАС РФ от $24.01.2000\,№\,51$.

- 100. О государственной регистрации договоров аренды нежилых помещений: Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 01.06.2000 № 53.
- 101. Обзор практики разрешения споров, связанных с применением Федерального закона «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ними: Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 16.02.2001 № 59.
- 102. Обзор практики разрешения споров, связанных с арендой: Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 11.01.2002 № 66.
- 103. Обзор практики разрешения споров, связанных с договором мены: Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 24.09.2002 № 69.
- 104. Обзор практики рассмотрения споров, связанных с исполнением договоров страхования: Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 28.11.2003 № 75.
- 105. Обзор практики применения арбитражными судами статьи 414 ГК РФ: Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 21.12.2005 № 103.
- 106. Обзор практики рассмотрения арбигражными судами дел, связанных с применением законодательства об интеллектуальной собственности: Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 13.12.2007 № 122.
- 107. Обзор практики разрешения судами споров, возникающих в связи с участием граждан в долевом строительстве многоквартирных домов и иных объектов недвижимости: Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 04.12.2013.

7.4. Интернет-ресурсы

Доступ к подписным электронным информационным ресурсам осуществляется с любого рабочего места СЗИУ по локальной сети, а также с любого компьютера или мобильного устройства, подключенного к сети Интернет, через сайт научной библиотеки СЗИУ http://nwapa.spb.ru/ по индивидуальному логину и паролю. Русскоязычные ресурсы: - учебники, учебные пособия, монографии, сборники статей, практикумы, статьи из периодических изданий из электронно-библиотечных систем: (ЭБС) Айбукс; (ЭБС) Лань; (ЭБС) ЮРАЙТ; (ЭБС) Воок.ru; (ЭБС) IPRbook.- East View Information Services, Inc. (Ист-Вью) - статьи из периодических изданий (журналы, газеты) по общественным и гуманитарным наукам.- Электронная библиотека ИД «Гребенников» - научнопрактические статьи по финансам, менеджменту, маркетингу, логистике, управлению персоналом.

Англоязычные ресурсы: EBSCO Discovery +A-to-Z. Система поиска по электронной подписке института;

Ebook Central —Полнотекстовая база данных электронных книг по всем отраслям знаний; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических книг; WILEY - более 1600 монографий и сборников по юриспруденции, криминологии, экономике, финансам и др.; Cambridge University Press —полнотекстовые издания; EBSCO Publishing - мультидисциплинарные и тематические базы данных научных журналов; Emerald eJournals Premier - электронное собрание рецензируемых журналов; SAGE Premier — база рецензируемых полнотекстовых электронных журналов; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических журналов; WILEY - доступны выпуски 1500 академических журналов разных профилей; Архивы НЭИКОН - полные тексты научных журналов до 2012 года авторитетных издательств: Annual Reviews, Cambridge University Press, Oxford University Press, Sage Publications, Taylor & Francis

7.5. Иные источники

Общая часть

СЗИУ располагает доступом через сайт научной библиотеки http://nwapa.spb.ru/ к следующим подписным электронным ресурсам:

- 1. Сайт: Министерства Юстиции РФ: www.minjust.ru/
- 2. Сайт: Верховного суда РФ: www.supcourt.ru/
- 3. Сайт: Научной библиотеки СЗИУ: http://nwapa.spb.ru/:

Особенная часть

- 1. Сайт: Министерства Юстиции РФ: www.minjust.ru/
- 2. Сайт: Верховного суда РФ: www.supcourt.ru/
- 3. Сайт: Научной библиотеки СЗИУ: http://nwapa.spb.nu/:

8. Материально-техническая база и мультимедийные технологии, используемых при осуществления образовательного процесса по дисциплине, включая перечень программного обеспечения и информационных справочных систем

Лекции и семинарские занятия проводятся с применением мультимедийных и Интернет-технологий. В процессе обучения может быть также использовано компьютерное тестирование. Курс, в частности, включает в себя:

- использование программного обеспечения Microsoft Excel, Microsoft Word, Microsoft Power Point для подготовку текстового и табличного материала, графических иллюстраций;
- методы обучения с использованием информационных технологий (компьютерное тестирование, демонстрация мультимедийных материалов);

Компьютерные технологии и программные продукты, необходимые для сбора и систематизации информации, разработки планов и т.д. Интернет-сервисы и электронные ресурсы (поисковые системы, электронная почта, профессиональные тематические чаты и форумы, системы аудио и видео конференций, онлайн энциклопедии, справочники, библиотеки, электронные учебные и учебно-методические материалы). Кроме вышеперечисленных ресурсов, используются следующие информационные справочные системы:

http://uristy.ucoz.ru/; http://www.garant.ru/; http://www.kodeks.ru/ И ДРУГИЕ.

№ п/п	Наименование
1.	Специализированные залы для проведения лекций:
2.	Специализированная мебель и оргсредства: аудитории и компьютерные классы, оборудован-
	ные посадочными местами
3.	Технические средства обучения: Персональные компьютеры; компьютерные проекторы; звуковые
	динамики; программные средства, обеспечивающие просмотр видеофайлов